

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 KEDD február 16.

46. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben  
Telefon: Kiadóhivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia Foncière-palota)  
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)

## A Vajdaság jalkiáltása

A közös baj együvé tereli az embereket és az ellene folytatott védekező küzdelem szolidaritásában feloldódnak az ellentétek, amelyeket faji, nyelvi és osztálykülönbségek idéznek elő. A szuboticaí Lloydban vasárnap tartott népgyűlés impozáns megnyilvánulása volt annak az egységnek, amelybe a Vajdaság népeit az elviselhetetlen adóterhek által okozott tragikus gondok forrasztották össze. Szerbek, bunyevácok, magyarok és németek, kereskedők, gyárosok, iparosok, gazdák és magánalkalmazottak töltötték meg zsufolásig a meeting színhelyét és a különböző nemzetiségű, nyelvű, pártállású és foglalkozású adózók panaszaí egyseges demonstráció medrében folytak össze.

Nem lehet az, hogy minden gyümölcsöt az adóvégrehajtó dörongja verjen le a munka fájáról. Nem lehet az, hogy minden kalász, ami a polgárság szorgos iparkodásának televényéből hajt ki, a biztosítás lehetősége nélkül ki legyen téve az adókietés és behajtás jégesőjének. Az adó arra való, hogy a jövedelem és vagyon egy bizonyos méltányosan megállapított hányadát az állami közösség szükségleteinek fedezetül lekösse, nem pedig arra, hogy a jövedelmet és vagyont elpusztítsa és az orszégra nézve hasznos dologtevést megfizethetetlen sarccal sujtsa. Már pedig ami a Vajdaságban évek óta történik az adózás körül, az nem egyéb, mint a jövedelem és vagyon biztonságának megrendítése, pozitív értékek destrualása és a gazdasági élet fejlődésének feldulása. Ezek miatt a katasztrófális méretekre növekedett bajok miatt sok tiltakozás hangzott már el, de egyik sem volt olyan nagyarányú és elkeseredett hangulatu, mint az, amely a szuboticaí népgyűlésen viharzott fel.

Főlemlítette a gyűlés vezérszónoka, hogy a Vajdaságban az a részvénytársaság, amely 275.000 dinár jövedelmet mutatott ki, 323.000 dinár adót fizet. Kell-e több ennél az egy megállapításnál a helyzet jellemzésére? A Lloyd ügyésze szután tüzetes elaborátumban tárta fel az adósérelmeket és megdöbbentően éles világosságot derített azokra a leromlott közzgazdasági állapotokra, amelyeket az adórendszer és a pénzügyi hatóságok példátlan tekinetnélkülisége teremtet. Kereskedők, gyárosok és iparosok a kedvezőtlen gazdasági viszonyok következtében csak a legnagyobb erőfeszítések árán tudják a fizetési képtelenség és a csőd örökösen fenyegető veszélyét elhárítani s ha sikerül egyensúlyba vergődniök,

jön a finánc és olyat billent rajtuk, hogy minden eddigi fáradozásuk kárbavész. Sem utlevelet, sem devizavásárlási engedélyt nem lehet kapni Szubotican adóbizonylat nélkül, viszont az adóbizonylat kiállítását a szó szoros értelmében teljesíthetetlen feltételekhez kötik. A kereskedőkre kibírhatalan adókatrónak ki és a tejebe még azzal is büntetik őket, hogy ne utazhassanak külföldre üzleti ügyeiket lebonyolítani és ne tehessenek eleget külföldi fizetési kötelezettségeiknek. Mindezekhez a mizériákhoz járul a negyedik osztályu kereseti adó fantasztikus kivetése, amíáltal a máról-holnapra élő alkalmazottakat vagyonokra menő terhekkal rakják meg. A magántisztviselőtől nemcsak az egész jövedelmét akarják elvenni, hanem a butorait is, mintha nem kellene jól-

leknia, sőt laknia sem és az volna az egyetlen jogosult életfunkciója, hogy adót fizessen.

A szuboticaí népgyűlés közönsége izgatott közbeszólásokkal adott nyomatékokat a szónokok kijelentéseinek. Maga a pénzügyi bizottság elnöke, aki mint szuboticaí képviselő megjelent a gyűlésen, semmi megnyugtatót nem tudott mondani felszólalásában azon az ígéreten kívül, hogy a többi vajdasági radikális képviselővel együtt a jövőben is mindent el fog követni az itteni adóterhek csökkentésére. Megmondta azonban, hogy a pénzügyi bizottság működése közben tett tapasztalata szerint az ország adminisztrációját és így az adóügyeket is nem a miniszterek, sem a parlament, hanem a hivatalnokok intézik. Ezt, sajnos, a periferiakon súlyosan megérezzük.

A Vajdaság adóktól megnyomorított népe el van szánva arra, hogy sebeit a király elé tarja. A szuboticaí kereskedők uccái felvonulást is akarnak rendezni, hogy a végszükséget, amelybe a hibás adópolitika és annak könyörtelen végrehajtása sodorta őket, ezzel a proletármódszerrel is hangsúlyozzák. A politikusoknak nem szabad a nemöröds vattájával bedugni a fülüket az ilyen jalkiáltások elől, amelyekben egy országrész népének fájdalma tör ki. Több adót kivetni, mint amennyi behajtható és többet hajtani be, mint amennyi az egyéni munka jogainak sérelme nélkül igényelhető: nem lehet az állam érdeke. És ha a politikusok felemelkedtek erre a belátásra, akkor nem akadályozhatja az adósérelmek orvoslását a pénzügyi bürokrácia vétője.

## A horvát parasztpárt résztvesz a parasztinternacionálé prágai kongresszusán

Radics Pavle agrárminiszter kedden utazik Prágába

Zagrebból jelentik: A parasztinternacionálé csütörtökön Prágában kongresszust tart, melyre meghívást kapott a horvát parasztpárt is.

A kongresszuson a Radics-pártot Radics Pavle agrárreformmi-

niszter, Predavec József, a párt al-elnöke, Kosutics Ágoston főtitkár, és Herceg Rudolf, a Don szerkesztője fogja képviselni. A delegátusok kedden délelőtt indulnak el Prágába, ahol a kongresszusra összejönnek a román parasztpárt,

a lengyel földművesszövetség, az eszt parasztföderáció és a bolgár parasztpárt kiküldöttjei.

A prágai kongresszus, melyet a Svehla vezetése alatt álló agrárpárt rendez, előreláthatólag kéthárom napig fog tartani.

## A francia kamara megkezdte a szanálás vitáját

A szocialisták a kormány ellen szavaznak — A jobboldal egy része tartózkodni fog a szavazástól

Párisból jelentik: A kamara hétfőn éjszaka megkezdte a szanálási javaslatok első csoportjának, a költségvetés kiegyensúlyozásának vitáját.

A javaslat sorsa egyuttal a kormány sorsát is jelenti. A közársasági szocialisták, élükön

Painlevével, biztosan a kormányt támogatják és valószínű, hogy a radikális szocialisták is a kormány mellett fognak szavazni. A szocialisták ezzel szemben a kormány ellen adják le szavazataikat, ez azonban ellensúlyozza az, hogy a jobboldal egy része, körülbelül

ötven képviselő tartózkodni fog a szavazástól.

Politikai körökben általában az a vélemény, hogy a jelenlegi helyzetben nem tanácsos kormányválságot földidézni és ezért biznak abban, hogy Briandot a kamara nem fogja leszavazni.

## Mussolini újabb jogfosztó rendeletet adott ki az olaszországi kisebbségek ellen

A szlávokat és németeket bármikor meg lehet fosztani állampolgárságuktól

Sussakról jelentik: Olaszországból érkező jelentések szerint az olasz kormány újabb intézkedést léptetett életbe a szláv és német kisebbségek ellen. Az olasz belügyminiszter a napokban rendeletet adott, melyben

tölhatalmazza a közzgazgatási hatóságokat, hogy semmisítsék meg azoknak a nemzetiségi polgároknak opcióját, akik a ren-

delet szerint »móltatlanok az olasz állampolgárságra.«

Ez a rendelet, mely a békeszerződésbe ütközik és ellenkezik a kisebbségek ügyében elfogadott nemzetközi egyezményekkel,

nagy riadalmat keltett az olaszországi szlávok körében, mert alkalmas arra, hogy a legkisebb gyanu, vagy rosszindulat megsemmisítse egzisztenciájukat

és a legkínosabb meghurcoltatásnak tegye ki őket. Az opciósréndelettel egyidejűleg

Mussolini elrendelte, hogy a déltiroli németeknek olasz vezeték és keresztnévet kell használniok.

Az intézkedést, mely szintén a legsúlyosabban sérti az olaszországi kisebbségek jogait, kiterjesztették Isztriára és Zárára is.

## Hol az igazság?

*A Corriera della Sera nem irt Stojadinovics kártyaveszteségeiről*

Zagrebból jelentik: Radics István közoktatásügyi miniszter dalmáciai agitációs útján tudvalevőleg kijelentette, hogy Stojadinovics pénzügyminiszter Párisban félmillió dinárt elkártyázott. Ezt a vádat, mint később a közoktatásügyi miniszter elmondotta, a Corriera della Sera nevű olasz lapból vette át, mely részletesen megírta, hogy a pénzügyminiszter mennyit vesztett kártyán párisi tartózkodása alatt.

A Rijecs, Pribicevics-párti lap szerkesztősége ez ügyben táviratot intézett a Corriera della Sera szerkesztőségéhez, melytől felvilágosítást kért, hogy a lapban mikor jelent meg az a cikk, melyet Radics István említett. A Corriera della Sera választávirata hétfőn érkezett a Rijecs szerkesztőségének és ebben a táviratban a milánói lap kijelenti, hogy a Corriera della Sera soha nem közölt olyan cikket, amelyben Stojadinovics kártyaveszteségeiről lett volna szó.

A Rijecs a táviratot közölvén, megjegyzi, hogy ezek után kíváncsi arra, hogy Radics mit szól majd a Corriera della Sera cáfolatára.

## Az állami tisztviselők a fizetéskülönbözet kiutalását követelik

**Tisztviselőgyűlés Beogradban**

Beogradból jelentik: Az állami tisztviselők szövetsége vasárnap tartotta meg rendkívüli közgyűlését Beogradban. A közgyűlés mindvégig viharos lefolyású volt.

A közgyűlést dr. Jovanovics Mihály elnök nyitotta meg. Obradovics Dragomir délszerbiai kiküldött, Drzsics Szlávko volt képviselő a vasutas szekció elnöke, Radovanovics Zsivko tanító és még többen követelték, hogy a kormány a legrövidebb időn belül utalványozza ki azt a fizetéskülönbözetet, amit a tisztviselők 1923 szeptember 1-től 1924 március 31-ig költségvetési fedezet hiányában még nem kaptak meg. Obradovics Dragomir délszerbiai kiküldött éles támadást intézett Stojadinovics Milán dr. pénzügyminiszter ellen. Majd rámutatott a tisztviselők súlyos anyagi helyzetére és felszólította a jelenlevőket, hogy memorandummal forduljanak a pénzügyminiszter helyetteséhez. A közgyűlés ezután kidolgozta a memorandumot és még a délelőtti folyamán átadták Uzunovics pénzügyminiszter-helyettesnek, aki kijelentette, hogy a pénzügyi bizottság tíz millió dinárt előirányzott a költségvetésben a fizetéskülönbözet egy részének kifizetésére, holott legalább hatvan millió dinárra volna szükség. A maga részéről megígérte, hogy a legközelebbi minisztertanácson szóvá teszi a tisztviselők sérelmét és behatóan informálni fogja Pasics miniszterelnököt is.

A tisztviselőszövetség kiküldöttjei hétfőn felkeresték a politikai klubokat is.

Hétfőn, a gyűlés második napján, Jovanovics Mihály dr. vasuti tisztviselő, a köztisztviselők egyesületének titkára tartott nagy beszédet. Követelte, hogy azok a nyugdíjasok, akik eddig korona értékben kapták nyugdíjukat, ezentul ugyanannyi dinárt kapjanak! Követelte továbbá, hogy a kormány rendezze a tisztviselőlakások kérdését. A szociálpolitikai minisztérium kötelessége — mondotta Jovanovics dr. — hogy szorítsa le a drágasá-

got a városokban, különösen Beogradban, Zagrebban, Ljubljánában és Szarajevóban, azonkívül Délszerbiában is.

Megállapította a kongresszus, hogy a hivatalnokosztály nívója csak akkor javulhat, ha a tisztviselőket jobban fizetik.

A tisztviselők deputációja hétfőn délelőtt tiszteleggett Pasics minisz-

terelnöknel és Trilkovics Márkónál, a nemzetgyűlés elnökénél, akiktől a tisztviselők kívánságainak támogatását kérték. Ezután fölkeresték Miletics Koszta közlekedési minisztert és kérték, hogy kedvezően intézze el a tisztviselők utazási kedvezményének ügyét.

A kongresszus hétfő este bankettel ért véget.

## Világ orosz emigránsai egyesüljete!

**Az orosz menekültek március hó 10-ikén kongresszust tartanak Párisban — Az SHS királyságban élő emigránsok negyven delegátust küldenek ki a kongresszusra**

A két milliót számláló orosz emigráció különböző pártállású vezetői már régóta fáradoznak azon, hogy az orosz menekültek politikai egységét megteremtésük.

A közös front kiépítésének eddig nagy akadályja volt az az éles ellentét, mely az egyes monarchisztikus frakciók és a konzervatív, valamint a demokratikus emigráns-csoportok között fennállott. Ezt az ellentétet most végre sikerült elsimítani és a menekült frakciók elhatározták, hogy

március 10-én Párisban kongresszust tartanak, melyen döntenek arról, hogy az antibolsevista-frontot milyen alapon építsék ki.

A kongresszuson ötszáz kiküldött fogja képviselni az egész világon szétszórt orosz emigrációt és a delegátusok közül csupán a Miljukov-féle mensevikiiek fognak hiányozni, akik nem hajlandók résztvenni az antibolsevista akcióban. A delegátusok választás útján kapnak mandátumot a különböző országokban élő orosz menekültektől, akik

még ebben a hónapban mindenütt kijelölik képviselőiket.

Az SHS. államban élő háromszázhuszezer főnyi orosz emigráció február 21-ikén, vasárnap választja meg a kongresszusi delegáltjait.

A jugoszláviai orosz emigráció összesen negyven kiküldöttet választ. ebből háromat a Vajdaságban élő menekültek biznak meg képviselőjükkel.

A párisi kongresszuson Nikolajevics Nikolaj nagyherceg fog elnökölni,

aki a legerősebb monarchista-csoport vezetője. Hogy a kongresszusnak sikerül-e a célt elérni, az egyelőre még kétséges, mert a különböző emigráncsoportok szájaize szerint nehéz lesz olyan platformot találni, melyen egyesülhetnének a cárizmusért rajongók és a demokraták. Az orosz emigránsok körében remélik azonban, hogy ezuttal sikerül az egységes frontot megteremteni, miután mindegyik csoport belátta már, hogy a bolsevizmust csak vállvetve tudják megdönteni. A kongresszust nagy várakozás előzi meg.

## Olchváry Ödönt Hamburgban négyhavi fogházra ítélték

**Az ítélet indokolása szerint a hamis frankokat nem nyereszkezdésből hozta forgalomba**

Hamburgból jelentik: A hamburgi törvényszék Olchváry Ödönt, a magyar frankhamisító szervezet elfogott tagját hamis pénz forgalomba hozataláért négyhavi fogházra ítélte.

Az ítélet indokolása megállapítja, hogy Olchváry nem nyereszkezdési szándékból, hanem rosszul felfogott hazafiságból követte el a bűncselekményt és ezért kellett enyhébb megítélésben részesíteni. Az ítélet nagy feltűnést keltett.

## Botrány a hullabörzén

**Viharos jelenetek a Concordia temetkezési egylet közgyűlésén az alapszabály-módosítások miatt — Hogyan jutott szótöbbséghez a vezetőség? A tagok új közgyűlést hívnak össze**

A szubotici Concordia temetkezési egyesület hétfőn délután tartotta meg évi rendes közgyűlését, amely botrányos jelenetek közt zajlott le.

A közgyűlést, amelynek tárgyszorozatán többek között alapszabály-módosítás is szerepelt, a Miletics-bank helyiségében tartották meg. Olyan nagy számmal jelentek meg az érdeklődők, hogy a bankhelyiség szűknek bizonyult és a tagok egy része már csak a bank épülete előtt helyezkedhetett el. Az ülés megnyitása után Csizséri-Nagy Samu felolvasta az évi jelentést, amelynek adatait azonban a tagok nagyrésze hiányosnak találta és tiltakozott az ellen, hogy a jelentést elfogadják. Pontos elszámolást követeltek és főleg az ellen emeltek kifogást, hogy az egyesület pénzt az igazgatóság különböző vállalkozásainál gyümöleszteti. Egymást követették a viharos jelenetek, végül is a rendőrség beavatkozása vált

szükségessé, mire helyreállt a nyugalom. A jelentés felolvasása után a vezetőség előterjesztette az alapszabálymódosítást, amelynek leglényegesebb pontja az, hogy a segélydíj kifizetése esetén ötezer dinárt levonhat az egyesület az esedékes összegből. A másik módosítás az, hogy elhalálozás esetén az örökös, vagy kedvezményezett csak az esetben kapja meg a segélyösszeget, ha az elhunyt tag helyett új tagot irat be.

A javaslat nagy megütközést keltett. A tagok hangosan demonstráltak a módosítások megszüntetése ellen és amikor szavazásra került a sor, amiatt tört ki botrány, mert az igazgatóság egyik-másik tagja a tagok közt agitált a javaslat érdekében. A korteskedést végül is a rendőrség betöltötte. Közvetlenül a szavazások lezárása előtt az volt a helyzet, hogy a módosítójavaslatot a közgyűlés elveti. Az igazgatóság tagjai azonban az utol-

só pillanatban egy csomó meghatalmazást vettek elő és azokkal leszavazták. Ilyenformán kilenc szótöbbséggel győzött az egyesület vezetősége. A meghatalmazások miatt tört ki másodsor a botrány, úgyhogy az új vezetőség megválasztása csaknem lehetetlenné vált. A rendőrség erőlyes közbelépése vált szükségessé, hogy a közgyűlés rendben véget érjen.

Az egyesület tagjainak nagy része azonban nem elégedett meg az eredménnyel, hanem a közgyűlés berekesztése után elhatározta, hogy új közgyűlést hív össze.

## Hangverseny,

**divatrevü, három sorsolás**

**Március 7-én rendezi előfizetői és olvasói számára a Bácsme gyei Napló a negyedik sorsolást**

Az európai sajtóban a Bácsme gyei Napló volt az első, amely előfizetői és olvasói közt sorsolást rendezett. Első ízben egy hold földet sorsoltunk ki, a második alkalommal római és párisi utazási jegyket s legutóbb egy vadonutaj autót sorsoltunk ki. A legnagyobb sorsolást azonban március 7-ikén tartjuk meg.

1.

Elsősorban kisorsolunk egy férfi aranyórát, egy ezüst cigarettatárcát, egy gramofont s hat értékes könyvet. Ezen a sorsoláson résztvesz mindenki, aki a Bácsme gyei Napló karácsonyi számát megvette s abban talált sorsjegynek a birtokában van.

2.

Az előfizetők között kisorsolunk egy komplett hálószobát (2 ágy, 2 szekrény, éjjeli szekrény), egy rádiókészüléket, egy tavaszi ruhára való férfiruhát, s azonkívül minden tizedik előfizető után 50 dinárt, minden századik után 250 dinárt, minden ezredik után 4000 dinárt. Kisorsolásra kerül tehát előreláthatólag háromszáz darab ötven dináros, harminc darab kétszázötven dináros, három darab négyezer dináros nyeremény, összesen 33.000 dinár. Ebben a sorsolásban résztvesz mindenki, aki

február 28-ikán előfizetője a Bácsme gyei Naplónak

s az előfizetési díjat eddig az időig be- küldte.

3.

Kisorsolunk a Bácsme gyei Napló karácsonyi számában megjelent rejtvények megfejtői közt

két ezüst cigarettatárcát, egy ezer dináros, egy ötszáz dináros s egy kétszázötven dináros pénztalimat.

A sorsolásokat királyi közjegyző jelenlétében ejtik meg.

A sorsolás aktusát ez alkalommal névös hangverseny előzi meg.

A hangversenyen való részvétel teljesen díjtalan. A hangversenyre belépti jegyet kap minden előfizető. A belépti jegyeket postán küldjük szét s március 1-ig mindenki megkapja a maga belépőjegyét.

A hangverseny keretében divatrevüt mutatunk be, amelyen a szubotici, noviszadi, szentai s szombori női ruha, kalap és cipőüzletek mutatják be a tavaszi divatkreációkat.

A divatrevüben való részvétel, a kreációk bemutatása szintén teljesen díjtalan.

A hangverseny helyét és pontos műsorát később közöljük.

## KISEBBSÉGI ÉLET

•••

**A bukaresti Universal** kisebbségek a politikában cím alatt érdekes vezércikket ír, melyben kifejti, hogy a magyarok a multban leigázták a nemzetiségeket, most pedig feltételeket állítanak fel a kormánynak. Románia is írja az Universal — a békekötés kor kénytelen volt a népkisebbség rezsimét szerződésileg elfogadni. Ez a szerződés azt is tartalmazza, hogy a kisebbségek részére nem szabad az állam kárára szolgálványokat kényszeríteni. Románia beküldetésére azonban azzal felelték a kisebbségek, hogy a Népligához járnak panaszkodni, külföldi propagandát folytatnak az ország ellen és irredenta lázadásokat és összeesküvéseket szerveznek. Ebben a helyzetben a kormánynak levő vagy kormányra törekvő pártoknak nem szabad támogatniuk a kisebbségek törekvéseit, mert máskülönben büntársaikká szegődnek. Mi nem óhajtjuk kirekeszteni a kisebbségeket a román politikából, ellenkezőleg, az általános harmonia érdekében valóban és legalább részleges asszimilációt előidéző ténynek tartanánk, ha minden politikai szervezetben volnának kisebbségek is, akik így azonosítják magukat az állam életével. Ha azonban ezt a célt nem lehet elérni, akkor viszont nem tartunk megengedhetőnek semmiféle választási kombinációt a kisebbségekkel, amennyiben ezek a kombinációk sarkalatos kormányzati elveket is tárgyalás anyagává tesznek. Koncessziókat választási támogatás ellenében olyasminek talál az Universal, ami minden román érzésű embert ellenállásra fog indítani és hozzáteszi a nemzeti pártú és takista irányzatú román lap, hogy ez a figyelmeztetés egyformán szól minden román pártnak, mert nem volna meghocsájtatható segíteni azokon, akik csak panaszra adtak okot az országnak.

\*

**A csehszlovák nyelvrendelet** értelmében olyan törvényszéki kerületekben, amelyeknek lakossága kétharmad részben valamely nemzeti kisebbséghez tartozik, az egy nyelvű rendszert fogják megvalósítani vagyis az illető kisebbség a saját nyelvén érintkezhetik írásban és szóban a hatóságokkal. Olyan kerületekben pedig, ahol a nemzeti kisebbség husz százaléka van meg, két nyelvű lesz a hivatalos érintkezés; az illető kisebbségeknek jogukban áll beadványaikat anyanyelvükön beadni, az elintéztést viszont a hatóságok az állam és kisebbség nyelvén adják ki. A nyelvrendelet alapján magyar lesz a hivatalos nyelv a következő kerületekben: Dunaszerdahely, Galánta, Sómorja, Párkány, Komárom, Ógyalla, Ipolygát, Léva, Királyhelme, Szepsi, Tornaia, Fehérvár és a Ruszinszkóban levő Beregszász. Olyan járások, amelyekben a lakosságnak több, mint husz százaléka magyar, de nem éri el a kétharmadot, a következők: Szlovencskőv, Pozsony, Losonc, Vágsellye, Érsekújvár, Verebely, Nyitra, Nagykapos, Gálszécs, Kassa, Rozsnyó, Rimaszombat, Ruszinszkóban: Ungvár, Nagyszőlös és Munkács. Ezekben a járásokban összesen 252.254 magyar lakik, akik részére két nyelvű hatósági érintkezést vezet a be a nyelvrendelet.

\*

**Az egységbontók ellen** az erdélyi magyar párt elnöke, Ugron István, a következő felhívást intézte Erdély magyarságához: »Magyarok! A közigazgatási választások nehézség feladat elé állítanak mindannyiunkat. Az önkormányzati gondolatot Erdélyben elsőként mi magyarok vittük már ezer évvel ezelőtti gyakorlati érvénybe. A változott viszonyok között is ezen gondolat mellett híven ki kell tartanunk. A nagy feladatunk csak egységes állásfoglalással felelhetünk meg. Elsősorban ezt értőtek meg és erre legyetek aggódó fi-

gyelmei minden lépésükönél. Ha valaha, úgy most félre kell tennetek szívetekből ki kell zárnotok a pártos viszályok pusztító üszkét. Az országos magyar párt tagozatai a helyi viszonyok gondos mérlegelésével összeállították a jelölő-listákat. Ezeknek a listáknak győzelme érdekében tegyetek meg mindent, amit az erkölcs és törvény megenged, de minden tisztátalan fegyvertől tartózkodni kötelessége mindannyiunknak. Arra, hogy kisebbségi jogainknak kivívásában haladást tegyünk, hogy azokra élvező biztositásokat szerezzünk, most magatartásunkkal kell példaadólag megtennünk az el-

ső lépést. Legyen jelszavunk az összetartás és pártfegyelm. Az egységet ne zavarja semmiféle ellentét, a kicsinyes féltékenykedést zárlatok ki szívetekből és az egységbontókat soraitokból. Az építőmunka, az önkormányzati szabadság és a polgári rend elveit kell képviselnünk az államban. Ez a mi történelmi hivatásunk és isten úgy segít a jövőnkben, amint vállaljuk és betöltjük ezt a hivatást. Szavazatok zárt sorokban az országos magyar párt tagozata által összeállított listákra és ezeket tegyetek tanubizonyosságot a magyarság erejéről és a magyar párt egységéről.

## A szociálpolitikai miniszter ragaszkodik az élelmi cikkek árának maximálásához

### A beográdi kereskedelmi és iparkamara tiltakozik a drágasági törvény ellen

Beogradból jelentik: A beográdi kereskedelmi és iparkamara memorandumot intézett a szociálpolitikai miniszterhez, melyben kéri, hogy a drágaság elleni törvényjavaslatot ne terjessze a parlament elé, vagy ha a javaslatához a miniszter mindenképpen ragaszkodik, legalább lényeges módosításokat eszközöljön rajta.

A memorandummal kapcsolatban a szociálpolitikai miniszter a beográdi kamara küldöttsége előtt kijelentette, hogy a törvényt föltétlenül a parlament elé fogja terjeszteni és

ragaszkodik ahhoz az álláspontjához, hogy az elsőrendű élelmicikkek, hús, zsír és kenyér árát makszimálni kell, mert ezekkel az élelmicikkekkel, melyek a legszegényebb néposztályra elsőrendű fontossággal bírnak, meg nem engedhető üzelmeket folytatnak.

A drágaság elleni törvénnyel különben — mint értesülünk — az ország más gazdasági és kereskedelmi testületei is elégedetlenek és ők is csatlakozni fognak a beográdi kereskedelmi és iparkamara tiltakozásához.

## A jugoszláv-amerikai adósságtárgyalások még e hét folyamán befejeződnek

### Stojadinovics pénzügyminiszter táviratilag új instrukciókat kért a kormánytól

Beogradból jelentik: Stojadinovics pénzügyminiszter táviratot küldött Washingtonból, melyben bejelenti, hogy

**a jugoszláv-amerikai adósságtárgyalások kedvező fordulatot vettek**

és kéri a kormányt, hogy az újabb amerikai javaslatokra nézve sürgősen lássa el instrukciókkal.

A minisztertanács foglalkozott a pénzügyminiszter jelentésével és elhatározta, hogy teljes felha-

talmazást ad Stojadinovicsnak az esetleg létrejövő megegyezés aláírására.

A határozatról azonnal kábeltáviratban értesítették a pénzügyminisztert.

**Az adósságtárgyalások a pénzügyminiszter jelentése szerint előreláthatólag még e hét folyamán befejeződnek.**

A kedvező hírt örömmel vették tudomásul politikai és pénzügyi körökben.

## Délszerbiába a magyarokkal!

### A suboticei vasutigazgatóság területéről a magyar származású vasutasokat az ország déli részébe helyezik át

Néhány héttel ezelőtt a suboticei vasutigazgatóság bizalmas felterjesztést tett a közlekedési minisztériumhoz, amely elmondta, hogy a suboticei vasutigazgatóság területén még van néhány magyar származású vasutas, aki annak idején letette a hivatalos esküt, az impérium változás óta szolgálatban is van, de még mindig nem beszél jól az államnyelvet. A bizalmas akta azt kéri, hogy ezeket a vasuti alkalmazottakat

**sürgősen helyezték át az ország más részébe, elsősorban Délszerbiába.**

A felterjesztést — természetesen — gyorsan és a felterjesztés szellemében intézték el. A vasutasok áthelyezése folyamatban van s tizenöt vasutasaladót már át is helyezték Délszerbiába, a többi magyar származású vasutas most várja, hogy mi történik vele.

Azok a vasutasok, akiket most az a sors fenyeget, hogy tél idején itt

kell hagyni a lakásukat, itt kell hagyni azt a kört, amelyben éltek, kivétel nélkül igen használható alkalmazottai az állami vasutaknak. Ezeket annak idején minden jóval biztatták, csakhogy megmaradjanak a vasut szolgálatában, 1918-ban és 1919-ben, amikor sem mozdony, sem fűtőanyag, sem megfelelő személyzet nem állt rendelkezésre, az ő szakismeretük s önfeláldozó buzgalomuk biztosította a vasuti szolgálat folytatóságát. Az államnyelvet is megtanulták annyira, hogy a szolgálatot el tudják látni, a legtöbbjük egész tökéletesen beszél és ír szerbül, noha örökké áthelyezés, elbocsátás, nyugdíjazás fenyegette őket, úgyhogy alig volt idejük tanulni.

Az áthelyezés majdnem mindig egyik vasutasra nézve

**anyagi katasztrófát jelent, mert itt kell hagyni lakásukat, házukat, iskolába járó gyermekeiket.**

A vasuti szolgálatot sem teszi

jobbá, ha az itt bevált személyzet ránézve idegen viszonyok közé kerül s ide olyanokat helyeznek, akik az itteni viszonyokkal ismeretlenek.

**Az állami költségvetés a takarékoskossággal készült, de akkor, amikor a jelszó az, hogy minden vonalon takarékoskodni kell, nem veszik számításba, hogy**

**a tömeges áthelyezés az állampénztárnak feleslegesen nagy kiadást okoz.**

A suboticei vasutasok indokolatlan áthelyezése is szomorú bizonyosság amellet, amit dr. Radonics Jován képviselő mondott vasárnap, hogy nem a miniszterek kezében van a hatalom, hanem a nacselnikek és az inspektorok kezében.

Az egzisztenciájukban súlyosan fenyegetett vasutasok még egy utolsó kísérletet tesznek. A radikális párt közbenjárását akarják igénybe venni arra való hivatkozással, hogy a párt korifeusai annak a támogatásnak a fejében, amelyet teljes mértékben élveztek a vasutasok részéről, a választások idején minden jót ígértek a magyar vasutasoknak. Most a szegény emberek abban reménykednek, hogy a párt, amelynek jelöltjeit ők támogatták, nem lehet velük szemben feledékeny és háládatlan.

## Kiutasították

**a suboticei Litteraria cégvezetőjét**

**Két óra alatt el kellett hagynia az országot**

A belügyminisztérium államvédelmi osztályának utasítására a suboticei rendőrség hétfőn délután kiutasította az ország területéről Barna Sándort, a suboticei Litteraria könyv- és újságtérjesztő vállalat igazgatóját. A kiutasításról szóló rendelet annál is inkább meglepő, mert Barna Sándor mint politikai menekült menedékjogot élvezett az S. H. S. királyságban.

Az államvédelmi osztály utasítása, amely Barna Sándornak és családjának kiutasítását rendelte el, hétfőn délután érkezett le a suboticei főispáni hivatalhoz. A leirat csupán annyit közölt, hogy a suboticei főispáni hivatal intézkedjen Barna Sándor politikai menekült, suboticei lakos azonnali kiutasítására. Az államvédelmi osztály előírását semmivel sem indokolta és így a kiutasítás tulajdonképpen oka ismeretlen. A suboticei főispáni hivatal az államvédelmi osztály leiratát végrehajtás végett nyomban áttette a rendőrséghez, ahol a kiutasítás foganatosításával Prodánovics Mladen ügyeletes rendőrkapitányt bízták meg.

Barna Sándor családjával épp a Lloyd-étteremben ebédel, amikor a detektívek megtalálták. Közölték vele, hogy azonnal el kell hagynia az ország területét és csupán a csomagolásra kapott néhány órai időt. Két órakor már minden podgyászával a rendőrségen volt Barna és családja teljes bizonytalanságban volt, mert még azt sem tudták, hogy az ország melyik részén fogják őket átvenni a határon. Barna az utolsó percben közölte Prodánovics rendőrkapitánnyal, hogy van egy Bécsbe szóló utlevele, amit még annak idején, amikor Subotícára jött, a jelentkezés alkalmával beszoigáltatott a rendőrség politikai osztályának. Prodánovics előkerestette az utlevelet és így lehetővé vált, hogy Barna Sándor családjával együtt az osztrák határon tegyék át.

Barnaékát egy detektív kíséretében délután fél három órakor a zagrebi gyorsvonatra ültették és így az államvédelmi osztály rendelkezését visszavonhatatlanul végrehajtották.



# Teleky Pált kihallgatta a budapesti rendőrség

Beismerte, hogy Windischgraetz előre közölte vele a frankhamisítás tervét — A francia kiküldöttek jelenlétében vallott a volt magyar miniszterelnök — Gömbös Gyula nem akar megjelenni a parlamenti vizsgálóbizottság előtt — Gróf Károlyi Imrét, örgróf Pallavicini Györgyöt, báró Láng Boldizsárt és a szokolhamisítók védőjét is kihallgatja a bizottság  
Az ellenzék döntő bizonyítékokat terjeszt a nemzetgyűlés elé

## Leintették a fajvédőszervezetek tüntető felvonulását

Budapestről jelentik: Politikai körökben óriási érdeklődéssel várják gróf Károlyi Imre újabb nyílt levelének politikai következményeit. Nagy izgalommal néznek előre Teleky Pál vallomásának, amelyet a parlamenti vizsgálóbizottság előtt fog tenni a keddi ülésen. A parlamenti bizottság ugyanis tisztázni akarja Károlyi nyílt levelének következő célzását: *Van olyan ember, akinek lelkiismerete fölött én esodálkozom: hogyan tud nyugodtan aludni, mikor Windischgraetz Lajos és Gerő László örmegy hetek óta tünnek a piszkos tömlőben. Ok ketten, akik nem is ismerték egymást, amíg az illető meg nem ismertette őket egymással, azon célból, hogy együttműködjenek ebben a szerencsétlen vállalkozásban.*

Károlyi Imre grófnak ez a burkolt vádja Teleky Pál gróf ellen irányul, aki az újabb adatok szerint a legfontosabb kezdeményező lépéseket tette a frankhamisítás előkészítésére.

Gróf Károlyi Imre ezt a vádat hirtelen elsősorban Rába Dezsőnek a parlamenti vizsgálóbizottság előtt esittörtésként tett vallomására alapítja. Ez a vallomás tudvalegőleg teljes terjedelmében megjelent a bécsi *Arbeiter Zeitung*-ban. Windischgraetz Lajos herceg titkára többek közt azt mondotta, hogy ő, Windischgraetz és Nádossy először úgy tervezték, hogy a külföldön fogják a frankosokat hamisítani. Ezt azonban különböző oldalról leintették. Ezek után mind a hárman Teleky Pál grófhhoz fordultak, akinek köztudomásulag kitűnő külföldi összeköttetései vannak. Teleki egyuttal vezetője volt akkor a magyar Térképészeti Intézetnek is.

— Mikor mi Telekyt megkértük, hogy legyen segítségünkre — mondta Rába — ő a legkedvesebb modorban a következőket válaszolta:

*Semmiestire sem szabad külföldön az előkészítési munkákat és magát a frankgyártást megkezdeni. Kézenfekvő, hogy a legjobban itthon lehet azt elvégezni. Hiszen itt van a Térképészeti Intézet, amelynek én vagyok a vezetője. Ti nálam fogtok dolgozni.*

És csakugyan Teleky bocsátotta Nádossy és Windischgraetz rendelkezésére a Térképészeti Intézet helyiségeit és gépeit, sőt igen fontos, szakszerű utasításokat is adott.

Rába még azt is hozzáfűzi, hogy az ő tudomása szerint Teleky Pál Jankó Kocsárd tábornokkal együtt adott utasításokat a frankhamisítási ügy későbbi lázisa. Rába vallomása Gömbös személynél is foglalkozik. Rába vallomásában elmondta, hogy

Gömbös a frankhamisítási ügy előkészítő tárgyalásaiban élénk szerepet vitt és ő volt az, aki elvállalta, hogy Windischgraetznek és Nádossyknak rendelkezésére fogja bocsátani azokat a megbízható egyéneket, akik a hamis frankosokat kül-

földön elhelyezik.

Mind ezekre a vádakra nézve fogja a parlamenti vizsgálóbizottság kedden gróf Teleky Pált, Gömbös Gyulát és Bethlen miniszterelnököt — most már harmadikban — kihallgatni. Hétfőn olyan hírek terjedtek el, hogy

Gömbös Gyula, aki a nemzetgyűlésről betegszabadság alapján van távol, nem hajlandó a parlamenti vizsgálóbizottság előtt megjelenni. Megállapítható, hogy Gömbös ezideig még nem tett ilyen kijelentést, de viszont arról sem nyilatkozott, hogy megjelenik a frankbizottság előtt. Teleky Pál gróf ezzel szemben feltétlenül megjelenni a bizottság előtt, mert maga is fontosnak tartja, hogy tisztázza a rá vonatkozó vádakot.

Még a hét folyamán néhány fontos kihallgatásra kerül a sor.

A frankbizottság valószínűleg kihallgatni fogja Károlyi Imrét, Baksa Miklóst, a szokolhamisítók egyik védőjét, örgróf Pallavicini Györgyöt és báró Láng Boldizsárt, aki a párisi magyar követ helyettese.

Valószínűleg megkísérik még néhány letartóztatott egyén kihallgatását is és csak ezután, legjobban esetben a hét végén kerül sor a bizottság jelentésének megszüvegezésére. A tervbevevett kihallgatások minden bizonnyal izgalmasak és döntő jelentőségűek lesznek.

Friedrich István az ügy újabb fejleményeiről hétfőn a következőket mondotta az újságíróknak:

— Ideje volna már, hogy a szerencsétlen frank-ügyet likvidálják, mert lehetetlen, hogy levelezések formájában alakuljon ki egy új nyomozási akció,

amely ma holnap nagyobb érdeklődést fog kelteni, mint a parlamenti vizsgálóbizottság munkája. Ezek a levelezések nap-nap után olyan nyomokra mutatnak rá, amelyek igazolják azt a régebbi véleményemet, hogy

a frankügyből súlyos katasztrófa lesz, ha sürgősen nem likvidálják. Politikai szempontból is rendkívül érdekesen alakult ki a frankügy hárctere. Ma már nem a *forradalmi elemek* állnak a támadások előterében, hanem konzervatív főurak, akik színdén nem hisznek abban, hogy a nyomozás mindent felderített. Minden órában új adalék merül fel, amely úgy hat, mint a mérég, amit kanalként adnak be a betegnek. Azt most már mindenki tisztán látja, hogy a frankügy súlyos politikai konzekvenciák levonása nélkül nem likvidálható.

Még a hét folyamán a nemzetgyűlésen az ellenzék részéről szenzációs bejelentés várható, amellyel kapcsolatban az ellenzék döntő bizonyítékokat fog a Ház asztalára tenni.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják az ellenzék nagyfontosságú bizonyítékainak előterjesztését.

## Gróf Teleky Pál a rendőrségen

Az estilapok jelentése szerint hétfőn délelőtt egy elegáns, alacsony ur jelent meg a rendőrségen Marinovich Jenő főkapitányának. Az újságírók azonnal megismerték, hogy gróf Teleky Pál volt miniszterelnök az, aki a főkapitánytól jelentkezett. Teleky a főkapitánytól felsietett a rendőrség második

emeletére, a frankügy nyomozását vezető dr. Katona Rezső rendőrfőtanácsoshoz, aki Szlovák Lajos dr. rendőrkapitányt kérte be hivatalába és azonnal megkezdte gróf Teleky Pál kihallgatását. Valamivel később megjelent Bénérd Vilmos rendőrfőtanácsos is a Budapesten tartózkodó francia rend-

őrtisztviselővel, a Banque France kiküldöttével és dr. Auer Pállal, a Francia Bank jogi képviselőjével, akiknek jelenlétében folytatták azután le Teleky Pál gróf kihallgatását. A kihallgatás után Teleky eltávozott a rendőrségről.

Teleky Pál gróf kihallgatása egy órától egészen egy negyed négyig tartott. A főkapitányságon ezalatt legnagyobb izgalom uralkodott, mert senki sem tudta, hogy miért vált szükségessé Teleky kihallgatása és mire nézve hallgatják ki. Negyed négykor előbb a franciák távoztak Katona főtanácsos szobájából dr. Auer Pállal, majd utolsónak gróf

## Kiegészítik a pótnyomozást

Az ügyészségen hétfő délelőtt a letartóztatott dr. Vargha Bélának, a Magyar Nemzeti Szövetség titkárának szerepére nézve újból kihallgatták Rába Dezsőt, Haits Lajost és Kurz Sándort.

A francia kiküldöttek hétfőn megkezdtek az ügyészséget, hogy Rábát szembesítsék Gerővel és rendeljék el gróf Károlyi Imre tanúkihallgatását.

Ugy tudják, hogy a franciák kérésének eleget tettek.

Makkai ügyészségi alelnök hétfő este kapta meg a rendőrségtől a pótnyomozás iratait és ezeknek alapján még ezen a héten megszerkesztik a pótvádíratot. Ettől függetlenül azonban a rendőrségnek még lesz szerepe a nyomozásban, mert

Sztrache főügyész kijelentette, hogy a hírlapi nyilatkozatokban foglalt legújabb adatok szükségessé teszik a pótnyomozás kiegészítését.

Ebben az irányban volt az első lépés gróf Teleky Pál rendőrségi kihallgatása.

## Az igazságügyminiszter szerint Nádossyék magatartása jogos volt

Érdekesen nyilatkozott hétfőn Pesthy Pál igazságügyminiszter Nádossyék renitenciájáról.

## Nem tartják meg a tüntető felvonulást

A kormányzó, illetőleg a Bethlen-kormány mellett tervezett tüntetőfelvonulást ügyében Eckhardt Tibor hétfő délután a miniszterelnökségre felkereste báró Prónay György államtitkár, akivel a tüntetés rendezéséről tanácskozott. Az esti órákban azonban beavatott helyről az a hír terjedt el, hogy

a Horthy kormányzó, illetve a

## A berlini nyomozás eredményei

Berlinből jelentik: A berlini rendőrség tovább folytatja a nyomozást Schulze Arthur után. A nyomozás megállapította, hogy Schulze lakásán egy Guilloche-gépet állított fel, amely olyan nagy méretű, hogy nem fér el egy szobában és ezért Schulze két egymás fölötti szobát bérelt, a mennyezetet kibontatta és így helyezte el a magas helyiségben a gépet. Schulze kereskedelmi társaságnak be is jegyeztette cégét, mint üzleti papírok és nyomatványok gyára. Csakugyan volt is egy cégtársa, akinek már nyomában van a berlini rendőrség. Ezenkívül Schulze alkalmazva volt egy filmgyárban is, ahol a másolatot osztályt vezette.

Schulze lakását a német rendőrség

Teleky Pál hagyta el a főtanácsos hivatalát. Katona Rezső rendőrfőtanácsos azonnal bezárkózott szobájába és nem volt hajlandó felvilágosítást adni az újságíróknak, ugyszintén Auer Pál dr. is megtagadott minden információt.

Beavatott helyen úgy tudják, hogy Teleky Pál gróf saját elhatározásából jelent meg a rendőrségen és arra hivatkozva, hogy a parlamenti vizsgálóbizottság maga elé idézte, kijelentette, hogy kötelességének érzi, hogy a rendőrségen is vallomást tegyen és saját helyez arra, hogy kihallgatásánál a francia kiküldöttek is jelen legyenek. Ezért azonnal a rendőrségre kérték a francia kiküldötteket, akiknek Auer Pál dr., gróf Teleky régi ismerőse mutatta be a volt miniszterelnököt.

Gróf Teleky Pál vallomásában elmondotta, hogy Windischgraetz esztendővel ezelőtt említést tett előtte, hogy hazafias célból frankot szeretne hamisítani.

akkor azonban igyekezett a herceget erről a tervről lebeszélni. Hangsúlyozta Teleky, hogy az ügyről többet nem hallott és a továbbiakról semmiféle tudomása nincs.

— Nádossy és társait — mondotta az igazságügyminiszter — senki sem kényszeríthette, hogy a frankbizottság előtt megjelenjenek. Ha az ügyészség erőszakos rendszabályokat fogantatott volna velük szemben, akkor az eljáró közeg hivatalos hatalommal való visszaélést követett volna el. Ilyen esetben a bünvádi perrendtartás nem ad rá módot, hogy a letartóztatottat kényszerítsék. A fogolynak meg kell mondani, hogy hová viszik és milyen célból kísérik valahová. Természetesen Nádossyéknek is megmondták, hogy a parlamenti bizottság ki akarja őket hallgatni, amire kijelentették, hogy nem óhajtanak a bizottság előtt megjelenni. Ehhez joguk volt.

## A Honszeretet-egyesület szerepe

Pallavicini György örgróf legutóbbi nyílt levelében, mint ismeretes, megemlékezett a Honszeretet-egyesület szerepéről is. A rendőrség most ilyen irányba is kiterjeszti a nyomozást és annyit már eddig is megállapítottak, hogy a Honszeretet-egyesület helyiségében találkoztak a szokolhamisító Mészáros Gyula tanár novemberi budapesti tartózkodása alatt a Hágában letartóztatott Marsovszky Györggyel, akivel több ízben tanácskozott.

Bethlen-kormány mellett tervezett tüntető felvonulást elajtották, mert felsőbb helyről a döntést leintették.

Ugyanakkor, amikor Eckhardt Prónay miniszterelnökségi államtitkárnaál járt, megjelent a miniszterelnökségen Rakovszky Iván belügyminiszter is, aki ugyanebben az ügyben folytatott tanácskozást gróf Bethlen István miniszterelnökkel.

nem pecsételte le és nem is érdeklődik senki aziránt, hogy kik keresik Schulzet, csupán egyik szomszédos lakásban várja egy detektív Schulze esetleges visszaérkezését. A szomszédok vallomása szerint Schulze eltávozásakor repgetek holmit vitt magával és így ha volt lakásán terhelő bizonyíték, azt vagy magával vitte, vagy megsemmisítette.

A berlini rendőrség szerint Schulze volt a közvetítő a frankhamisítók és egy németországi papirgyár között. A nyomozást már kiterjesztették ilyen irányban is és a szalak egy Közép-Németországban levő városba vezetnek, mely azonban már kívül esik a porosz rendőrség hatáskörén.

## Házasságszédelgő alfőherceg

Zagrebben letartóztattak egy kalandort, aki József Ferdinánd főhercegnek adta ki magát

Zagrebból jelentik: A rendőrség letartóztatta egy ötvenöt év körüli férfit, aki a letartóztatásakor Gavrilovics Miánának mondotta magát, de később beismerte, hogy Bugarsky Milánnak hívják. Miután multijáról adott romantikus valóságát semmivel sem tudta igazolni, a zagrebi rendőrség a bécsi rendőrséghez fordult fölvilágosításért. A bécsi rendőrség megállapította, hogy a letartóztatott egyike a legnagyobbstíliú kalandoroknak.

Bugarsky 1912-ben előkelő szerepet játszott Bécs társadalmi köreiben. Mindenütt dr. Bugarsky Emil néven szerepelt, de igyekezett azt a látszatot keltetni, hogy József Ferdinánd főherceggel azonos. Így ismerkedett meg egy elhalt osztrák nagyiparos leányával, akinek megígérte, hogy lemond rangjáról és feleségül veszi. Miután a legképtelenebb ürügyek alatt kicsalta a leány anyjától ennek egész vagyonát, eltűnt Bécsből. Csaknem két évig bujkált a legkülönbözőbb nevek alatt, amíg végre 1914-ben Bécsben elfogták. A bécsi rendőrség megállapította azt is, hogy a székhámos egy hitzingsi birtulajdonostól is kicsalt házassági ígérettel 137.000 aranykoronát. Bugarskyt 1915-ben család miatt hat évi börtönre ítélték, de 1919-ben kegyelmet kapott és szabadon bocsátották.

A bécsi rendőrség most minderről értesítette a zagrebi hatóságokat, amelyek a legerélyesebben nyomoznak a nagystíliú kalandor viselt dolgainak felderítésére. Eddig megállapítást nyert, hogy Bugarsky egyideig a közlekedésügyi minisztériumban töltött be magasabb állást.

## A tömeg

Ezer feje van és egy lelke: A kíváncsiság. Az uccán bizonytalan testtartással hajókázik egy részeg fiatalember, aki pikáns kézmozdulatokkal belefut a nőkbe, mint egy kikötőbe. Jön Lovag ur karján az Ideállal. Részegcske erősen szociális érzésű férfi nem tesz vele se kivételt, a nő felsikolt, mire Lovag ur elegánsan arculitit a szerencsétlen fiótást. A tragédia elérkezett az ütközőponthoz. Drámai feszültség. Részegcske csuklik és bólogat, mint egy köszönő-ember a kávéházban, míg a lovag derekas munkát végez. Megáll egy járókelő. Megáll két járókelő. Megáll három járókelő és pillanatok alatt összerövidik a tömeg.

— Mi az? — kérdi valaki — lelőtte?  
— Nem — mondja a Jólétesült — csak a fülebe harapott és ez a pasi meglátta és most meg akarja ölni.

Mindenki fontoskodik, tolong és tojástáncot jár a felebarátja tyukszemén. Jön a rendőr, fejest ugrik a tömegbe és átevíkkel az áldozathoz, galléron ragadja, majd jön a detektív, kigombolja a noteszát és jegyez. A szemtanúk felsorakoznak és kézzel-lábbal regenerálják a történeteket. A szimpatikus cukrász így adja elő:

— Mikor tegnap délután kiálltam a boltajtóba, mindjárt gondoltam, hogy történni fog valami, mert beborult az ég alja és a kakukos óránk megállt. Felhívtam telefonon... (azalatt előlép a 2. számú »Esküszöm, hogy láttam az egészet« és folytatja).

— Az úgy volt, hogy jött ez a fiatalember rettentő girbe-gurbán, hogy szinte már vártam, mikor bukik orra és fel-lábon nekiugrált a nőknek. Lehet, hogy a nők csintalankodtak vele, erre nem merek esküt tenni, de tény, hogy... (ekkor már javába beszél a 3. számú »Ott álltam mellette« szemtanú, egy asszony).

— Már messziről láttam, hogy nin-

cenek tisztességes szándékai, olyan faksznikat csinált a kezével, de azért elmentem mellette méltóságosan, mire a nyomorult belekapott az... izembe kapott a dísznő és... (tömeg röhög).

— Maga paraszt, mit vic sorog? — rivallt a nő egy szájtátóra és nagy készséget mutat arra, hogy inzultálja. Ezalatt kilép a 4. és 5. számú szemtanú és egyszerre mondják:

— Ha nincs közbe az a kirakat, hát nem adtam volna az életéért egy fityinget se, ugyanis amikor lekente az esőt... (azalatt még ötven kezdenek beszélni, majd újabb tíz szemtanú követel

meghalgatást és egyszerre mindenki beszél, harsog, bömböl, kezek emelkednek a levegőbe és felmásznak a haldokló hatósági közeg térdére, combjára, a vállaira kusznak, be a torkába, a fül-labirintusába és lassan elfogyasztják. Ezután megérkeznek a mentők, panyókára vetik a huli hült tetemét és a nép átalakul gyászmenetvé.

Két szemtanú társalog  
— Láttad? Leakarta fűrészelni a városháza tornyát!

— Hogy láttam-e? Hisz én csavartam ki a kezéből a mozsárágyut!

(t. i.)

## Nemzetközi törvényt akarnak hozni a frankhamisitók ellen

A Népszövetség márciusi ülésén fogják tárgyalni a javaslatot

Genéből jelentik: A Népszövetség tanácsa és pénzügyi bizottsága március 7-ikén tart ülést, 8-ikán pedig teljes ülés lesz, amelyen Németországnak felvétel iránti kérelmét és a népszövetségi költségvetést fogják tárgyalni.

Beavatott körökből származó értesülés szerint a Népszövetség a teljes ülésen nem fog foglalkozni a magyar frankhamisitási ügyvel, de szóba fog kerülni az a javaslat, hogy nemzetközi érvényű törvényt kell hozni a pénzhamisitók ellen.

## Okirathamisitással vádolják Kalodjera ókatolikus püspököt

A zagrebi ókatolikus püspök második sajtópöre

Zagrebból jelentik: A zagrebi törvénytörés hétidőn kezdte tárgyalni Kalodjera Mirkó ókatolikus püspök második sajtópörét.

A nagy érdeklődéssel kísért pör vádlottja Vidusics István ókatolikus pap, az ókatolikus egyház generális-fővikáriusa, akit Kalodjera rágalmozás és becsületcsinálás címén azért vont felelősségre, mert mint a Preporod szerkesztője, lapjába átvette a Katolicki Listnek azt a cikket, mely a püspököt különböző vádakkal illette.

A tárgyaláson Vidusics kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek és kérte, hogy a bíróság a cikk állításaira nézve rendelje el a bizonyítást.

— Bizonyítani tudom — mondotta Vidusics — hogy Kalodjera püspök valóban nem jellemes ember és méltatlan a papi tálárra. A püspök Korenics el-

ni sajtópörében hamis esküt tett, amikor kijelentette, hogy nem árulta a lelkesítő állásokat. A kezeim közt van az egyházi szinódus jelentése, mely megállapítja, hogy Kalodjera felhatalmazás nélkül rendelkezett az egyház pénzével, a maga felelősségére lelkészeket nevezett ki. A bíróság rendelkezésére bocsátom azt a levelet is, melyet a püspök írt Splitben élő római katolikus pap-bátyjának, Kalodjera Miklósnak, akinek állást ígért és később ki is nevezte Zagrebba hitoktatónak. Bizonyítani tudom, hogy Kalodjera korcsmában esketett össze párokat és meghamisította a bécsi nunciusnak egy 1906-ban kelt okiratát.

A bíróság elrendelte a bizonyítást és intézkedett a vádlott által bejelentett tanúk megidézése iránt. A tárgyalás két-három napig fog tartani.

## Pasics fogja felolvasni a parlamentben a szerb-horvát megegyezés szövegét

Radicsnak még három konfliktusa vár elintézésre

Beogradból jelentik: Pasics miniszterelnök és Radics István közti tárgyalások folyamán — mint ismeretes — elhatározták, hogy nyilvánosságra hozzák a radikális-párt és a horvát parasztpárt közt a múlt év júniusában létrejött megegyezést. Politikai körökben elterjedt hírek szerint a publikálás kedden fog megtörténni, de hogy kinek a részéről és milyen formában, az még bizonytalan. Valószínűnek tartják, hogy Pasics fogja a szerb-horvát megegyezés szövegét felolvasni a parlament keddi ülésén.

Tisztázatlan még Radics István konfliktusa Stojadinovics Mitán pénzügyminiszterrel és Makszimovics Bózsó belügyminiszterrel. Stojadinovics nyilatkozatát úgy értelmezik, hogy az affér békés elintézését készíti elő. Makszimovics belügyminiszter két nap óta

beteg és így Radicsnak vele támadt nézeteltérése még nem kerülhetett tisztázásra.

Ugyancsak függőben van még a Pellegrinetti-incidens is, amelynek elsimítása szintén gondot okoz a kormánynak. Ebben az ügyben felkeresték Nincics külügyminisztert Korosec Ante, a szlovén néppárt elnöke, Radics Pavle agrárreform-miniszter és Trifunovics Misa vallásügyi miniszter és hosszasan tanácskoztak. Pellegrinetti pápai nuncius még semmiféle lépést nem tett, mert be akarja várni a Szentszék utasításait.

### PATKÁNY PATKÁNYIRTÓSZER

doboza 15 dinár, kapható minden gyógyszerterében és drogyériában továbbá a Torontáli Agrárbanknál V. lki-B-ékereken. 10376

## Meghalt

Szenta leggazdagabb asszonya

A görögkeleti hitközség örökli Vujica Pájóné vagyonát

Szentáról jelentik: Özvegy Vuics Pájóné vasárnap este hosszas szenvedés után hetvennyolc éves korában meghalt. Az elhunyt egyike volt Szenta leggazdagabb asszonyainak és halálával egy érdekes örökösödési pör jut végső megoldásra.

Amak idején sokat foglalkoztatta a közvéleményt az az örökösödési pör, amely a most elhunyt asszony néhai férje, Vuics Pájó földbirtokos hagyatéka körül támadt. Vuics Pájó ugyanis a háború alatt úgy végrendekezett, hogy vagyonának egyik részét a szenta szerb egyházközségre, másik részét pedig unokájára, Vuics Verára hagyja azal a kikötéssel, hogy unokájának csak pravoszláv vallással szabad házasságra lépnie, ellenkező esetben a leány csak a törvény szerint réses részt kaphatja, míg a vagyon többi része a szentai szerb egyházközségre száll.

Vuics Vera a végrendelet kikötésével ellentétben rövidesen Vuics Pájó halála után házasságot kötött Bokor Béla magyar honvédtisztal és egyben a végrendelet vonatkozó részének hatálytalannitása érdekében pört indított. Évekig húzódtott az érdekes hagyatéki pör, amelyet végül is a szentai szerb egyházközség nyert meg. A budapesti Kuria ugyanis végsőfokon kimondta, hogy a végrendelezőnek joga van megszabni, hogy gyermeke milyen vallásu vagy nemzetiségű egyénnel köthet házasságot.

Az özvegy elhalálozásával kétszázhatvan hold föld, egy palota, a görögkeleti plébánia-épület, nagymennyiségű készpénz és értékpapír jut a hitközségnek, míg Vuics Vera csak ötven hold földet kap.

## Kihuzta a lutrit a lotto-számok csodaembere

Rómából jelentik: Az olasz nép az utóbbi napokban ezrével zarándokolt San Ferdinandóba, Délolaszország egy kis városkájába, ahol Tarraca, a lotto-számok csodaembere, megjósolta azokat a számokat, amelyeket a lottósorsolásoknál kihuznak. Tarraca a szombati húzásra csak két számot jósolt be, de ez a jóslás is annyira lázba hozta a lottójátékosokat, hogy az állam hivatalos számítás szerint 180 millió lírát keresett Tarraca jóslásán.

A sorsolást megelőző órákban Róma uccán a nép sűrű rajokban töltött a lottóüzletek elé. Az üzletek előtt karabinkerl tartották fenn a rendet, olyan nagy volt a tolongás. A városban már pénteken elfogytak a sorsolási jegyzékek és szombaton teherautókon kellett újabb sorsolást iverket szállítani, amelyeket hamarosan szintén szétkapkodtak. A húzás órájában az izgalom a robbanásig fokozódott. Az emberek tízezérek állottak a szerkesztőségek kapuiban és várták a nápolyi sorsolás eredményeit. Amily nagy volt az izgalom, ugyanoly nagy volt a csalódás, amikor kiderült, hogy a Tarraca által bejósolt számok közül egyetlenegy sem huztak ki.

Tarraca még a húzás előtt eltűnt otthonából. Ez az óvatosság szükséges is volt, mert a fölbőszült tömeg megostromolta házat és bizonyosan darabokra tépte volna a lutriszámok jóslóját, ha otthon talált volna. A legizgalmasabb képet Nápoly mutatta, ahol a húzás lejátszódott. A rend őntartására katonaságot kellett kirendelni. Az első két szám kihuzása után a várakozók izgalma olyan nagy lett, hogy a húzást félbe kellett szakítani. Miután a katonaság megtisztította a helyiség udvarát a néptől, hozzáláttak a sorsolás folytatásához.

# HIREK

## Kirakat

Kirakatok előtt visz el minden nap az utam. Van köztük egy, amelyik mindig újra meg újra a szemembe ölik, pedig már sok ezerszer láttam, mégis megijeszt, az ajkamra fagyasztja a hiűtyszót vagy a dudolást, amivel éppen öntelemeden elszórákodom és eltorzítja az arcomon a mosolyt, amely véletlenül odalopózik. Félek ettől a kirakattól, mint a kisgyerekek a mumustól. Pedig épolyan egyszerű üzleti kirakat ez is, mint a többi, mégis kitagadott és árva.

Hogy vonzzák a kirakatok a bálmészkodókat! Milyen ráérő kedvvel állnak meg a mindig siető emberek egy-egy szép kirakat előtt, milyen öntelemeden lelejtik szemüket az ablaküveg mögött csábitó szépségekre. A kalaposnő kirakata előtt milyen hosszan tudnak gyönyörködni a nők, a kis varrónányok és kényes nagyságos asszonyok egyformán... A drága kelméket vagy finom divatárut rejtgető kirakatoknál is mennyi a nézője a tavaszbahajló enyhe napon, amikor a kispénzűek is vágyódnak már új tavaszi ruha után... A könyvkereskedések kirakata előtt milyen mohón bámulják a kisdiákok a csábitó felvágatlan új könyveket... És a csemege-üzletek meg a cukrászdák inycen falatait mennyi szegény éhes ember és rongyos, sápadt kisgyerekek bámulja végtelen vágyakozással...

Minden kirakat vágyat szül és akik kirakat előtt állnak, mindig vágyakoznak valamire. Jelentéktelenre, vagy fontosra, olyan mindegy, hiszen a vágyak rabszolgái vagyunk valamennyien és jólesik a cifra kirakatok álmlába temetni mindig a vágyainkat... Talán ebben van a kirakatok nagy vonzóereje, amely mint a mágnés, varázsos erővel húzza magához még a legközömbösebb járókelőt is. Még a zord patika előtt is akad érdeklődő, aki a titokzatos, ezertéle alakú üvegcséket bámulja, vagy a kábitó illatszerek misztikus mánora után vágyakozik...

Csak egyetlen kirakat árva és elhagyatott. Ez a félelmes kirakat, amely mindig megijeszt és megfagyasztja az ajkakon a mosolyt. A temetési vállalat kirakata, a Halál íjlesztő kirakata. Ezüstös koporsó csábitja a halnívágyót, aranyból faragott kis angyalok strázsálnak az oldalán, készen az örök álom melletti virasztásra. Koporsók és ravatalok néznek tarkasszemmel ebből a rideg, gyászos kirakattól, amelynek sohasincs bámulója. A Halál kirakatát messze elkerülik az élők.

Hídeg temetői lehetett drad ebből a kirakattól. Az egyetlen árva kirakattól, amely nem vonz magához senkit. Szomorú, magányos, kitagadott a Halál kirakata. Senki sem szeret szembenézni vele.

L. F.

\*  
— A szubotocai rokkant-szervezet közgyűlése. A szubotocai kerületi rokkant-egyesület vasárnap délelőtt tartotta meg évi közgyűlését a városi színházban. A közgyűlésen, amelyen a vidéki szervezetek teljes számban voltak képviselve, éles felszólalások hangzottak el a kormány ellen a rokkantségély folyósítása körüli zavarok miatt. A felszólalásokra Bacsevics Péter, a szubotocai rokkantegyesület elnöke válaszolt és kijelentette, hogy a rokkantak sérelmét rövidesen orvosolni fogják és revízió alá veszik azoknak az ügyét, akikől megvonták a rokkantségélyt. Az új rokkanttörvény különben lehetővé teszi,

hogy az érdekeltek birói uton igazolják rokkantságukat. A válasz tudomásul vétele után a közgyűlés megválasztotta az új tisztikart. Elnökké újból Bacsevics Pétert választották, aki már harmadik éve tölti be ezt a tisztséget, alelnök Varga János lett és a tisztikar többi tagjai is a régiéek maradtak.

— **Helyszini szemle a noviszadi selyemgyár tüzesete ügyében.** Noviszadról jelentik: Skrebljin Iván vizsgálóbíró kedd délután három órára tüzte ki a noviszadi selyemgyárban január hó 31-én támadt tetőtűz ügyében a bírósági helyszini szemlét, annak megállapítására, vajjon a tüzet nem gyújtogatás okozta-e. Bírósági szakértőül Polt Gábor tűzoltóparancsnokot rendeltek ki.

— **Gottlieb Ede dr. temetése.** Vasárnap délután temettek Csantaviren dr. Gottlieb Edét, a község régi, népszerű orvosát, a csantavéri lakosság nagy részvete mellett. A temetésen nagy számban jelentek meg a szubotocai orvosi kar tagjai is. Csantavir község nevében Kollin állatorvos, az Alkotáspárholy nevében dr. Hermann Károly orvos bucsuztatta dr. Gottlieb Edét, akivel a régi orvosi gárda egyik legnépszerűbb tagja szállt sírba.

— **Főlszentelték a Narodna Banka új épületszárnyát.** Beogradból jelentik: Hétfőn délelőtt ünnepélyes keretek közt szentelték föl a Narodna Banka új épületszárnyát. Az ünnepélyen Öfelsége képviselében Pavle herceg jelent meg. A kormány tagjai közül résztvettek Pašics miniszterelnök, Nincses külügyminiszter, Jovanovics Vasza földművelésügyi miniszter és Trifkovic Márkó házelnök. A felszentelést Dimitrije patriarcha végezte. Az ünnepély után lunchot adtak a vendégek tiszteletére.

— **Végh Lajos dr. előadása a torontali közművelődési egyesületben.** Becskerekről jelentik: A torontalmegyei közművelődési egyesület február 21-én délelőtt 11 órakor a becskeréki Kaszinó helyiségében kulturmatinét tart. A matinén Végh Lajos dr. folytatja előadását a gyermeknevelés problémáiról.

— **Tizenegy halottja van egy spanyol expresszvonat és teherautó összeütközésének.** Madridból jelentik: A Santiago-La Coronai vonalon egy expresszvonat összeütközött egy teherautóval. Négy ember meghalt, huszonnégy pedig megsebesült, köztük heten halálosan.

— **Amerikában leszallították az adókat.** Washingtonból jelentik: A szenátus 58 szavazattal 9 szavazat ellenében elfogadta az új adótörvényt. Az adók az új törvény szerint 456,000,000 dollárral csökkennek.

— **Halálos villamoselgázolás Beogradban.** Beogradból jelentik: Hétfőn délután halálos szerencsétlenség történt a főváros legforgalmasabb uccáján. A Topsider felől jövő villamos elgázolta Zsivanovics Jovan tizenhatéves gimnazistát, akinek a kerekek mindkét lábát többel-metszették. Haldokolva szállították a kórházba. A villamoskocsi vezetőjét, Stanojevics Jócót a rendőrség letartóztatta.

— **Loucheur képviselőn újabb vakbéloperációt hajtottak végre.** Párisból jelentik: Loucheur egy második vakbéloperációnak vetette magát alá. A beteg állapota kielégítő.

— **Verekedés az adai ortodox zsidó hitközség közgyűlésén.** Szentárról jelentik: Az adai ortodox zsidó hitközség Rosenbaum Izidor elnökele alatt közgyűlést tartott, melyen izgalmas jelenetek közt tárgyalták az ellenzéki-párt bizalmatlansági indítványát az adó-kívétó bizottság ellen. A vita folyamán Kasticher Jakab kereskedőt Birn Jenő tetteleg inzultálta. Kasticher súlyos testi sértés miatt pört indított támadója ellen.

— **Egy ukrán költő házasságszédelgése Bécsben.** Bécsből jelentik: A rendőrségen megjelent Gertrude Jellinek-Semkruh asszony és feljelentést tett férje, dr. Semkruh István ismert ukrán költő ellen, aki miután feleségül vette az asszonyt, egy Rawaruska melletti faluba csalta őt és tizenhét hónapig keresztül fogva tartotta férje szüleinél. Az asszony előadta még, hogy férje száz milliós osztrák korona értékű értékpapirjaitól fosztotta meg. Semkruh már egyizben el volt ítélve házasságszédelésért. A büntetést azért kapta a költő-házasságszédelő, mert egy asszonytól hétszáz milliót csalt ki.

— **Orosz koncesszió Angliának a távol Keleten.** Londonból jelentik: A szovjetkormány egy angol bánya- és kohórészvénytársaságnak óriási koncessziókat juttatott az Amur-területen. A koncesszió tizenhat vasbányára és harminc ólom- és ezüstbányára vonatkozik.

— **Nagy Ernő magyar képviselőt három havi fogházra ítelték.** Budapestről jelentik: A budapesti törvényszék hétfőn hirdette ki az ítéletet Nagy Ernő sajtópörében, melyet Gulásy István beregmegeyi alispán és Kozma György vármegyei főjegyző indított ellene rágalmazás címén. A bíróság háromhónapos fogházra és két millió pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész és Nagy Ernő védője is felebbezett.

— **Gyanus halál.** Noviszadról jelentik: Sikopária János, hetven éves nyugalmazott tanító hétfőn reggel több súlyos sebesüléssel bevitték a noviszadi kórházba, ahol délelőtt tíz órakor meghalt. Mindezideig nem sikerült megállapítani, hogy sérüléseit mi okozta. Skrebljin Iván vizsgálóbíró kedd délelőttre tüzte ki a holttest felboncolását.

— **Véres kártyázás.** Feketicsről jelentik: Székely János és Margit József feketicsi tamburások vasárnap délután az Óri-féle kocsmában kártyáztak. Kártyázás közben összeveszték és a veszedék hévben Hargit József késével mellbeszurta Székelyt. A kés a tüdőt érte és életveszélyes sérülést okozott. Margitot a csendőrség letartóztatta.

— **Egy magyar publicista halála.** Budapestről jelentik: Székely Sámuel újságíró hatvankilenc éves korában meghalt. Az elhunyt kitűnő publicista volt, akinek most megjelent emlékiratai a magyar újságírás multjából értékes dokumentumokat tartalmaznak.

— **Pénteken tárgyalják Newyorkban K rolyi Mihály pörét.** Newyorkból jelentik: A tartományi bíróság pénteken tárgyalja gróf Károlyi Mihályné pörét Kellog államtitkár ellen. Kellog államtitkár ugyanis megtagadta a beutazási engedélyt Károlynétól, amiért a grófnő felfolyamodási pert indított és kéri, hogy állapítsák meg, milyen törvény alapján tagadta meg tőle Kellog a beutazási engedélyt és milyen jogcímen nyilvánította őt alkalmatlan idegennek. A pénteki tárgyalásra megidézték Kellog államtitkárt.

— **Tardieut megválasztották képviselőnek.** Párisból jelentik: A Belfordban megtartott időközi választáson 3839 szavazattal Tardieut, a köztársasági baloldali tagját választották meg képviselőnek. Tardieu az abszolút többségnél 123 szavazattal kapott többet.

— **Nagy sikkasztások egy horvátországi pénzügyintézetnél.** Zagrebból jelentik: Zagrebben az a hír terjedt el, hogy különböző manipulációk miatt, egy neves vidéki pénzügyintézet egész igazgatóságát letartóztatták. Később kiderült, hogy az ügyben folyik ugyan a vizsgálat, amelynek során kitudint, hogy a banknál nagyobb sikkasztásokat követtek el, azonban mindezideig nem történt letartóztatás. A bank nevét a rendőrség egyelőre titokban tartja.

— **Országos radikálispartii népgyűlés lesz Szentán.** Szentárról jelentik: Radonics Jován dr., a szubotocai kerület radikális partii képviselője hétfőn tanácskozást folytatott Sztrilics Béla képviselővel és Knezevics Milos dr. szental polgármesterrel. A tanácskozás eredményeképpen elhatározták, hogy országos jellegű radikális népgyűlést hívnak össze Szentára, ahol meg fogják vitatni az összes vajdasági sérelmeket. A népgyűlést február 28-ikára tervezik.

— **Halálözás.** Pollák Géza államvasuti főmérnök hétfőn rövid betegség után negyvenöt éves korában tüdőgyulladásban meghalt. Pollák főmérnök néhány éve működött a szubotocai vasut-igazgatóságnál és azóta közelebb tudásával, megnyerő modorával és becsületességével népszerűsége és közmegebecsülést vívott ki magának. Halála összetatlan részvételt kelt. Az elhunyt felesége és leánya siratja. Szerdán délután temetik az Antunovicseva uccai gyászházából.

— **A szombori dobvoljácok gyűlése.** Szomborból jelentik: A szombori dobvoljácok egyesülete hétfőn gyűlést tartott. A gyűlés egyesületi ügyekkel foglalkozott.

— **Véres verekedés a korcsmában.** Szomborból jelentik: Dorozlovó községben, a Hanák-féle vendéglőben borozgatás közben összevesztett Radics József földműves Dudás Józseffel és Toncsik Andrásval. A veszekedés során Dudás és Toncsik fejbeverték Radicsot, aki súlyos sérüléseket szenvedett. A verekedők ellen megindult az eljárás.

— **A noviszadi újságírók Hranilovics-emlékkönyvet adtak ki.** Noviszadról jelentik: A noviszadi újságírószekció első elnökének, Hranilovics Jovan írónak emlékezetére díszes kiállítású emlékkönyvet adott ki, amelyet Jugovicsné-Pisakovics Viktoriá, a kiváló horvát író nő szerkesztett nagy gonddal. Az emlékkönyv szerb és horvát írók és hírlapírók cikkeit, verseit és Hranilovicsról való megemlékezéseket közöl. Ezek közül kiválik Jugovicsné értékes munkája, Malin Franje cikke a délszlávok egyetértéséről. Iljics Dragutin „Vizió“-ja és Siter Vladimir „A halhatatlanságba vetett hit“ című cikke. Az emlékkönyv Hranilovics Jovan több közérdekű levelét is tartalmazza.

Dr. Révív I. Lajos orvos, műtősebész rendeléseit ideiglenesen a dr. Heiszler-féle szanatóriumban naponként ó. u. 3—4 óra között megkezdté. 1276

— **A noviszadi közúti hid felépítése.** Noviszadról jelentik: A noviszadi kiszélesített városi tanács február 20-án közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozatának legfontosabb pontja az új közúti hid építésének ügye. A tanács ugyanis újból a közgyűlés elé fogja terjeszteni azt az egy alkalommal elutasított javaslatát, hogy a vashid felbenmaradt építkezését a város fejtesse be és viszonzásul az állam tiz-tizenöt évre adja át a városnak a hidpénz szedési jogot. A városi tanács ugy értesült, hogy a kormány hajlandó elvben hozzájárulni a város kívánságához, csak a használati jogot akarja rövidebb időre megszabni.

A fogak fehérek és erősek,  
a száj friss és tiszta,  
ez a hatáson a

**PEBECO** 593

fogkrém használatának.  
Házi ápolásra!

„PEBECO-COLD-CREAM“

— **Elítelték a Royal-orfeumi tűz okozóit.** Budapestről jelentik: Hétfőn vont a felelősségre a budapesti törvényszék Szigeti István rajzolóművészt, Szigeti Vilmos grafikust, Balassa Gyula grafikust, Gajdos Pál díszletezőt és Kenéz Lajos vicehízmestert a Royal-orfeum színpadán keletkezett tűz előidézéséért. A vádlottak beismerték, hogy a színpadon cigarettáztak, de azal védekeztek, hogy a legnagyobb elővigyázatossággal jártak el és a cigarettavégeket egy vízzel teli vödörbe dobták. A bíróság gondatlanságból okozott tűzvész előidézéséért Szigeti Istvánt, Szigeti Vilmost és Balassa Gyulát hatszáz-hatszáz ezer korona, Gajdos Pált másfél millió korona pénzbüntetésre ítélte, Kenéz Lajost pedig felmentette.

— **Határozó sertsésvásár.** Novisadról jelentik: A velükikikindai kerületi törvényszék 1924. december 12-ikén két évi börtönnre ítélte Pekrucsin Radován novakánizsai földművest, mert 1924. július 30-án sertsésvásárlásból kifolyólag tízmadt verszekedés közben botjával ráüsdött Somogyi Istvárra és addig verte, míg a szerencsétlen ember agyrázkódás folytán a helyszínen meghalt. A noviszadi felelőbírói bíróság 1925. november 19-én helybenhagyta az ítéletet és a noviszadi semmitőség hétfőn elutasította a beadott semmiségi panaszokat.

— **Tűz a szombori fogvasztási hivatalban.** Szomborból jelentik: A szombori fogvasztási hivatalban vasárnap éjjel tűz ütött ki. A kivonult tűzoltók rövidesen eloltották a tüzet, amely a hivatal több aktáját pusztította el.

— **Elítelt sertsésvásárok.** Novisadról jelentik: Jovanovics Miklós, Radu András és Stán Sándor velükikikindai munkások 1924. május 3-án Suplaján Selilitter Pétertől két disznót és tíz tyúkot, 1924. május 19-én Katarinán Kittelberger Károly gazdától öt disznót loptak. Béga-Szveti-Gurácson Milosevics Milán csendőrőrmesternek, aki a három tolvajt elfogta, 350 dinárt kínálták, hogy engedje őket szabadon. Gelezán Péter és Muntján György velükikikindai munkások, noha tudták a loptat sertsévek eredetét, azokat mégis megvásárolták. A velükibekereki kerületi törvényszék Jovanovics Miklóst másfél évi börtönnre és száz dinár pénzbírságra, Radu András két évi börtönnre, Stán Sándort hét havi börtönnre, Gelezán és Muntján országdákát egyenként tizenöt napi fogházra ítélte. A noviszadi felelőbírói bíróság az elsőfokú ítéletet helybenhagyta. A noviszadi semmitőség elvetette a beadott semmiségi panaszokat.

— **Ponyvát loptak.** Novisadról jelentik: Miodragovics Ljubinka eseneji szállási leány rábeszélésére Belios Szávó, Karanovics Szima és Kantardzics Pál noviszadi munkások Zsikics Ljuba noviszadi gazdától ötezer dinár értékű ponyvát loptak el. A noviszadi kerületi törvényszék 1924. december 20-án Miodragovics Ljubinkát hat havi börtönnre, a három munkást egyenként négy-négy havi fogházra ítélte. A noviszadi felelőbírói bíróság Miodragovics Ljubinka büntetését fogházra változtatta át. A noviszadi semmitőség elvetette a beadott semmiségi panaszokat.

— **A szuboticiai zsidó patronázs egyesület jelmezes gyermekbálja.** Vasárnap zajlott le a Városi Színházban a Patronázs egyesület jelmezes gyermekbálja. A nagyszerű mulatságra a gyerekek festői jelmezekben vonultak föl. A mulatságon szépségverseny is volt. A verseny első nyertese Kriszthaber Alisz, a második Kriszthaber Lilike, a harmadik Sár Vera volt.

— **A szombori villanytelep bérbeadás.** Szomborból jelentik: A város tanácsa által a szombori villanytelep ügyében kiküldött bizottság hétfőn ülést tartott. Az ülésen szóba került a Skoda-gyár igazgatói bizottságának, továbbá a Mac Dániel vállalatnak ajánlata. A bizottság a hétfői ülésen nem döntött az ajánlatok ügyében.

# LEGUJABB

## A francia kamara elvetett egy fontos szanálási javaslatot

### Leszavazták a dohányárak emelését

Párisból jelentik: A kamara hét-nyolc éjszakai ülésén a **kivitel adóról** szóló javaslatot 255 szóval 175 ellenében visszautalta a pénzügyi bizottságnak. A pénzügyi bizottság nyomában újra letárgyalta a javaslatot és azt ismét változatlanul elfogadta.

Ezután a kamara áttért a 4200 milliós költségvetési deficit kiegyenlítéséről szóló javaslatok tárgyalására. Több kisebb jelentőségű javaslat elfogadása után a **dohányárak** felemelése került napirendre. A ellenzék megkérdezte Briandot, hogy **fedez-e ezt a javaslatot minisz-**

terelői presztizsével.

Briand a válaszában utalt az ország nehéz helyzetére és kérte a javaslat elfogadását. Felszólalt Daumer pénzügyminiszter is és kimutatta, hogy a dohányárak felemelése évi 500 millió frank jövedelemtöbbletet jelent az államnak.

A kamara a dohányárak felemeléséről szóló javaslatot 291 szóval 207 ellenében elvetette.

A javaslat elvetése a kamarában óriási izgalmat keltett és heves összecsapások kezdődtek az ellenzék és a kormány között.

Az ülést éjszaka tizenegy órakor félbeszakították.

— **Mellbelőtte magát Budapesten egy műszaki főtanácsos.** Budapestről jelentik: Tárnoki Miklós, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank műszaki főtanácsosa hétfő este Muzeum-körut 29. szám alatt lévő lakásán négy barátja jelenlétében mellbelőtte magát. Súlyos sérüléssel kórházba szállították. Tettének oka ismeretlen.

— **Eljegyzés.** Dr. Gajó István orvos február 14-én eljegyezte Duray Izót Stárakánizsán. (Minden külön értesítés helyett.)

Erényi Iluska (Subotica) és Milán Stern (Zagreb) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

**Budapest birközobajnokaságai.** Budapestről jelentik: Budapest birközobajnokaságaiért kiirt országos birközóversenyt nem fejezték be. A versenyen a MAC birközók nem vettek részt. A légsúlyban Magyar (BAK), a középsúlyban Szalai (MTE), a nehézsúlyban Bodó (FTC) győzött. A többi súlycsoport döntőit szerdán este botyolitják le.

— **A negyedik osztályu kereseti adó.** A szuboticiai alkalmazottakra kivett negyedik osztályu kereseti adó közlését alább folytatjuk. Rudinszki József 845, Ruzsinszki János 150, Ruzsinszki János IV. kör 379, szám 37, Ruhrmann Andor 450, Szabó Cecil 750, Szabó Lajos 170, Szabó Zoltán 965, Szabó Henrik 330, Szabó József 150, Szabó Gábor 150, Szabó István 65, Szabó Vince 134, Szabó Simon 94, Szászler Károly 1155, Szász Ferenc 270, Szántó Aladár 170, Szarvai Oszkár 905, Szébenyi Márton 95, Szébenyi Gábor 174, Szébenyi Béla 130, Szébenyi József 65, Szegedincsev Milorad 940, Székely Ferenc 53, Szekeres Antal 170, Szekeres Róza 170, Szekulics István 130, Szekulics Béla 214, Szép György 170, Szép Lajos 150, Szemes Izidor 750, Szent Henrik 170, Szibáncics Bogdán 810, Szkendrovics Rénia 130, Szkendrovics Gergely 150, Szkendrovics Bura 965, Szkendrovics Jenő 940, Szloboda Sándor 130, Sztanics Lukács 65, Sztanics Ágoston 210, Sztarcevic Ante hirdapiró 845, Sztipancevic József 1155, Sztójánovics István 150, Sztójánovics Sztójánka 150, Sztójánovics Sándor 170, Sztójánovics Sándor 41, Sztójkovics Sztóján 150, Sztvetnik László 150, Salamon Zoltán 1010, Salamon Iván 130, Sándor Béla 1095, Sárcevic Péter 130, Szárics Béla 130, Sárkányi Gyula 150, Sebők Lajos 170, Sevesics Liza 130, Sevesics Lázár 879, Sevesics Lázár III. kör 712, szám 150, Schönborn Dezső 965, Sümegi István VII. kör 118, szám 210, Sipos Sándor 130, Slezák Albert 134, Schlesinger Vilmos 450, Schmiedt József 150, Somogyi Mihály 130, Sontics Ersei 26, Stabek Károly 170, Stein György 150, Stein Lajos 810, Steiner Márk 1050, Strassz Jenő 210, Störuszk Miklós 330, Straus Mór 330, Suics Lajos 38, Sulfák Géza 250, Sipos Sándorné 965, Schwarz Adolf 450, Schveiger Antal 270. Az adózók névsorának közlését szerdai számunkban folytatjuk.

— **A baranyai menekültek szuboticiai szervezete** értesíti tagjait, hogy az Inspექija Rádához benyújtott kérvények adatkiegészítés végett visszaérkeztek. Az adatok pótlása céljából a tagok jelenlétére meg e hó 17-ikén és 18-ikán este 6–8 óra között az egyesület Sucisceva-uccai helyiségében (Vöröskőr iskola mögötti Kulundzics-vendéglő). Minden tag vigyen magával huszonöt dinárt okmánybélyegre. Vidéki tagok postán kaphják meg a szükséges utmutatásokat.

— **Farsangkor** mindent szabad. Novisadról jelentik: Töri István szabályi sofför vasárnap este a temerini Kovács-féle vendéglőből autóján Noviszadra ment. Felúton észrevette, hogy valaki a kocsi hátsó sárhányóján utazik. Megállította a kocsit, hogy leszállítsa az ingyen utast, aki azután összeverekedett a sofförrel. Végül is a sofför győzött és megkötözve bevitte az utast a noviszadi rendőrségre. A sofför a sárhányó megrongolásáért és egy ponyva elszakításáért 500 dinárt követelt, az ingyen utas azonban, akiről kiderült, hogy Szakli András temerini földműves, kijelentette, hogy nem fizet, mert farsangkor mindent szabad. A vidámkedvű potyautast a rendőrség őrizethe vette.

— **Sportbál Szomborban.** A szombori sport egyesület vasárnap nagyszabásu bálát rendezett a Szloboda-szállóban. A bálon jelmezes verseny is volt. A verseny első díját Popovics Bránáné Olga nyerte tavaszt ábrázoló kosztümjével.

— **Új ügyvéd.** Dr. Vidakovics Rezső ügyvéd Novisad, Duna utca 15. szám alatt, megnyitotta ügyvédi irodáját.

**Rézcsapok, sör-, bor-, víz- és gőz, mindenféle rézöntvények modell után, csapágyak, síb, legolcsóbban Brača Goldner jégcszékény, fabutor és rézárugyárban** szerezhetők be. Subotica, Jugovica ul. 20.

**Kraljevbregi pezsgő a vezető márka**

ban. Rómából jelentik: Katániában óriási vihar és szökőár volt. A szökőár az Aetna-vasut pályáját száz méter hosszúságban elsodorta.

— **Jadlowker Suboticián.** A szuboticiai zsidó nőegyletnek nagy áldozatok árán sikerült lekötnie **Jadlowker Hermann világhírű operaténest** egy szuboticiai hangversenyre. A koncerteket már évek óta nélkülöző Suboticián a legnagyobb érdeklődést kelti a kiváló énekes hangversenye, amely az idejéig azon legnagyobb művészi esemény lesz. A Jadlowker hangversenyt február hó 28-ikán este tartják meg. Jegyek már most előjegyezhetők **Spörer Mór** néni, 762. telefonszám alatt.

— **Prof. Mabuse szuggesztör** a Bárányban kedd este 9 órakor tartja szuggesztívó estélyét válogatott műsossal.

**Női- és gyermekfelhőneműt** a legújantárosabb áron a »Dama« felhőneműszalon készit Tolstojeva (Ódor-u.) 21.

A gyomorlálás, gyomornyomás, korpás, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzúgás, halvány arcszín a természetes »Ferenc József« keserűviz használata által elmúlik. Az orvosi világ a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar Ferenc József vizről mert hatásos megbízható és rendkívül enyhe. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.

### Az 500 dináros rejtély

A február 11-i számban a második oldalon közölt cikk **Több százezer dináros tévedés** Amikor elnézik a közjegyzői okirat dátumát a következő címváltozással jelent meg: **Több milliós tévedés** Amikor elnézik az okirat számát megtalálta: **Katona Kálmán közs. tisztviselő Martonos**

akinek az 500 dinárt ma elküldtük.

A Bácsmegyei Napló vasárnapi példányai közt két olyan téppeldány volt, amelyben a harmadik oldalon

### Huszonhatezer bányász sztrájkol Lengyelországban

A munkaidő meghosszabbítása miatt tört ki a sztrájk

című cikk a következő címváltozással jelent meg:

### Huszonhatezer bányász sztrájkol Angliában


A munkabér leszállítása miatt tört ki a sztrájk

Akinek bármelyik ilyen példány birtokba kerül és azt nyolc napon belül a kiadóhivatalnak beszolgáltatja,

### 500 dinár jutalmat

kap. Aki a Bácsmegyei Naplóra előtíz, résztvesz a márciusi sorsolásban, amelyen ötven értékes tárgy és 50, 200, 4000, 10.000 és 30.000 dináros nyeremények kerülnek kisorsolásra.

**FEHÉR HÉT!**



Kitünő minőségű Herm. Pollack gyártmányu **KELENGYEVÁSZON** métere 12 dinár

Világhíres ramburgi és írlandi **CÉRNA VÁSZNAK** 90 cm szélességben métere 60 dinár

A legjobb gyártmányu vásznak minden árban és szélességben **DAMASZT ÁRUK** dus választékban

**Szekely és Ujkovics** divataruházában **SUBOTICA** Különféle maradékárak negyedárban.

794



**SZINHÁZ**

**A montecarlói botrány**

— Sacha Guitry vígjátéka —

Sacha Guitry, a termékeny francia színész-író kedves kerek vígjátékot írt, mely könnyedsége mellett is tartalmas, finom.

Davegna, az ötvenéves gróf unokázik otthonában. Huszonkét éve el már felesége oldalán, de minden öröme, melyet asszonyától kap, megszokott, szintelen, izetlen.

Elhatározza, hogy pár vidám napot szerez magának. Otthon azt mondja, hogy Bruxellesbe rándul, de Montecarloba utazik. Semmi rosszat nem forog a fejében. Elmult már az a kor, amikor kalandokat hajszolhatna, de azért szívesen venné, ha összekelene egy kedves kis nővel s elbeszélgethene vele. Aztán végre egyedül lesz. Fesztelemül, szabadon mozoghat és éjszaka nem hallja, hogy mellette szuszog a felesége, mint valami bánya.

Montecarloban nyugodtan lefekszik szállodai szobájában. Egyszerre ékeken lármára riad. A mellette lévő szobában veszekednek: egy férfi izgatottan kiabál, a nő sír. A gróf a botrány zajára fölkel, bemegy a szobába és ott egy lányt pillant meg, aki az ágyban zokog. Szeretője váratlanul elutazott Párisba, anélkül, hogy közölte volna vele, miért. A gróf igyekszik megvilágítani az elhagyott leányt, a leány pedig megengedi, hogy pár lépés távolságra ott maradjon vele a szobában, pizsamában. Először toppan be a rendőrség, mely a gróftól összetéveszti a könnyűvérű hölgy barátijával, közli vele, hogy azonnal hagyja el a hercegség területeit, különben letartóztatják. Tudniillik kiderült, hogy hamisan kártyázott. A grófnak sikerült beigazolni, hogy csak az imént lépett a szobába és hogy a hamiskártyás ennek a hölgynek a barátja, aki keréket oldott.

De a párisi lapok dóbba verték a botrányt. Széltében-hosszában elmesélik a montecarlói esetet: a gróftól hamiskártyázással vádolták. Ez a hír mindenütt feltűnést kelt. A gróf barátai fintorgatják az orrukát, leányának jegyese takarodott fu, mert nem óhajt új svajcsi apóst.

De leginkább egy kérdés foglalkoztatja a közvéleményt: mint történhetett, hogy a gróf Montecarloba ment, mikor otthon azt mondta, hogy Bruxellesbe utazik? A grófné, aki kétségbeesik a botrány miatt és sejtí a valóságot, elhatározza, hogy megmenti férje becsületét. Legyen inkább az emberek előtt megcsalt, szomorú feleség, csak az a vád nem üljön el, mely hemocskolja családjuk hírnevét. De hogy a férje hűtlensége hitlere is találjon, szükséges felhajtania valamilyen nőt és bemutatni a párisi társaságokban, mint az ura szeretőjét. Ebben megállapodnak a férjével.

A gróf Montecarloban megtalálja azt a hölgyet, ki miatt ártatlanul belekeveredett a botrányba. Fölhozza Párisba s itt utasít megcserni őt. Nem vágyakozik rá, de jól esik, hogy közelében van, hogy megismergathassa arcát, hogy ajándékokat vehet neki. De aztán az utolsó családás éri. Észre veszi, hogy a nőcske gazdag barátot tart. Nem haragszik meg rá, csak pár könnyvet töröl szeméből, aztán elhúszkodik tőle, visszatér feleségéhez, kibén fölisméri a hitvest, azt, aki a legjobban illik éveihez és szomorú megadással el fogadja az öregséget, mely megjelent előtte, anélkül, hogy észrevette volna.

K. D.

Krancsevics Dragomir jubileuma. Noviszadról jelentik: A noviszadi Nemzeti Színház legközelebb ünnepli meg Krancsevics Dragomirnak, a színház éveken át volt hőstenőriának és jelenlegi rendezőjének huszonöt éves színész-i jubileumát. Ez alkalommal a «Denevér» című operettet adják elő. A két főszerepet a jubiléus művész és Jacies Jelva operatőrként fogják játszani.

A «Krizantém» Noviszadon. Noviszadról jelentik: A noviszadi Atlétikai Klub műkedvelői gárdája vasárnap este a Szlobodában osztalán nagy sikerrel

mutatta be a «Krizantém» című háromfelvonásos operettet. Nádor Mihály főbemászó zenéjét Léh Jakab karmagy vitte sikerre. A rendezés érdeme Nagyfejű Endrő, Müller Babsy, Knézy Paula és Lehel Aranka énekeltek és játszották a főbb női szerepeket és iskolázott, kellemes csengő hangjukkal nagy tetszést arattak. Kijűnően játszottak Stengel Károly, Schall Imre, Račoszáves Lajos, Pászt Ernő, Diener Gyula a főbb férfiszerepekben, továbbá Szegedi Ilonka, Horváth Sándor, Bogdanovics Maca, Gansz Győző, Klippel János, Paiz Dezső, Stern Béláné, Klippel Iduska, Poljakovics Baba, Kantner Duca, Horváth Bözsike, Szakál Mariska, Szkiecsák Jucika, Spirszcki Minesi, Knézy Böske, Timpausz Ilonka, Fischer Manelka, Bagó Eszti, Bayer Ilonka és Peklo Olga. A sikerhez a pompás rendezés és a fényes díszletek is jelentősen hozzájárultak. A zsűfölt ház lelkesen ünnepelte a szereplőket, akik az előadást rövidesen meg fogják ismételni.

Bemutatók a noviszadi színházban. Noviszadról jelentik: A noviszadi Nemzeti Színház jövő héten mutatja be dr. Trikovics György noviszadi kórházi igazgató-főorvos «Ideiók» című drámaiát. Legközelebb Kálmán Imre operettjét a «Marica grófné» mutatják be.

**KINTORNA**

— Na és mit csinált maga, mikor Irma azt mondta, hogy nem akarja többé magát látni?  
— Felkeltem és — lecsavartam a vilányt.

Az éjszaka felzavart gyógyszorosság felháborodással szól rá a nevére:

— Micsoda dolog ez? Maga éjszakának idején felkelt ongom tyukszomjátóért? Hlszen azt megvehetné napal is.

— Igaza van. Hát majd elővök holnap...

Bíró: A múltkor száz dinár pénzbüntetésre ítéltem, most ötszáz dinárral büntetem.

Vádatott: Bíró ur, ugylátszik nem tud róla, hogy csak az árak.

Lövy ur egy konflisban felejtette a pénztárcáját. A kocsis néhány nap múlva visszahozza neki.

— Bocssáson meg kérem a kis késedelemért, de nem hozhattam előbb vissza, mert beteg voltam.

— Rendben van, kérem. Majd a legméltányosabb késedelmi kamatot fogom csak felszámítani.

**SPORT**

Megalakult a beogradi újsáírók sportklubja. Beogradból jelentik: Presse Sportklub néven megalakult a beogradi újsáírók egyesülete, mely elsősorban a futballt fogja kultiválni. Az egyesület elnöke dr. Ivanics Milorad, az újsáíró egyesület főpénztárosa lett, titkár Popovics Radomir, pénztáros Bralovics Cole. Az egyesület futballesapata április folyamán Varsóban a lengyel újsáírókkal fog játszani.

A magyar uszósövetség új tisztikara. Budapestről jelentik: A MUSZ vasárnap tartotta tisztújító közgyűlését, melyen a fájvédő-egyesületek nagy agitációja ellenére a régi, lemondott vezetőséget választották meg. A választás eredményeként elnök lett dr. Dormándy Géza, tőrselőnök: dr. Homonnay Tivadar, dr. Czobor Gyula, alelnökök: Kéler Tibor, Donáth Leo dr., Kiss Géza és Bárány Géza, főtitkár: Zsoldos László.

**KÖZGAZDASÁG**

**Ankét**

**a vasárnapi munkaszünet ügyében**

A kereskedelmi miniszter egyetértésben a belügy- és szociálpolitikai miniszterekkel tudvalevőleg rendeletet adott ki, amelyben teljes vasárnapi munkaszünetet rendelt el, de egyúttal megbízta a körületi főispáni hivatalokat, hogy megállapítsák azokat a fontos üzemekeket, amelyeknek üzembentartását vasárnap is szükségesnek látják.

Északkeletől Alcskisevics Mita, a belügyminisztérium B. B. B. osztályának főnöke, aki egyúttal beogradi kerületi főispán is, március 3-ára Beogradba, hivatali helyiségeibe a vasárnapi munkaszünet szabályozása ügyében ankétra hívta össze a beogradi, noviszadi és veifkibeckereki kereskedelmi- és iparkamarákat, a beogradi és noviszadi munkásokamarákat. Ez az első eset, hogy a beogradi kerületi főispán a bácskai városok, illetve községek közgazdasági ügyében intézkedni kíván.

Az új kerületi beosztásról szóló törvény Bácska egy részét tudvalevőleg a beogradi főispánság alá rendelte, más részét a bácskai főispán jogterülete alatt hagyta meg. Az új kerületi beosztás még nem lépett életbe és így a bácskai Tiszamenti írások területén mindeddig de facto a bácskai kerületi főispán intézkedett. Nincs kizárva, hogy a vasárnapi munkaszünet tekintetében a két kerületi főispán ugyanarra a területre egymástól eltérő intézkedéseket léptet életbe.

Jugoszláv konzulátus Temesváron. Becskerekről jelentik: A becskerei kereskedelmi és iparkamara beadványt intézett a külügyminisztériumhoz, melyben kéri, hogy állítsanak fel Temesváron Jugoszláv konzulátust, mert erre a bánáti közgazdasági élet szempontjából is nagy szükség van. A kamara a beadványban egyúttal sürgeti a Temesvár—Vrsac és Temesvár—Jasa Ternics közti vasutvonal megnyitását. A külügyminisztérium a becskerekrelek kérését valószínűleg teljesíteni fogja.

Tarifális konferencia a kereskedelemügyi minisztériumban. Beogradból jelentik: A közlekedésügyi minisztérium február 27-re tarifális konferenciát hívott egybe. A konferencián az új vasúti és hajózási tarifák fogják megbeszélni.

Csőd. Noviszadról jelentik: A noviszadi kerületi törvényszék, mint kereskedelmi bíróság Trener Ferenc temeriní kereskedő ellen elrendelte a csődöt. Csődbiztossá Glumác Bogdán törvényszéki bírót, csődtörmeggondnokká dr. Welsz Jenő temeriní ügyvédet rendelte ki. A követelésbejelentésének határideje április 17-ére, a csőd tárgyalás május 17-ére van kitűzve.

Az Agraria szövetkezetek bánáti kongresszusa. Becskerekről jelentik: Az Agraria közgazdasági szövetkezet bánáti főnöke vasárnap délelőtt kongresszust tartottak Becskereken. A kongresszuson dr. Krafft István, a német párt elnöke elnöklet. Az elnöki megnyitó után Graf János, Pfeiffer Ferenc, Mateisz Ferenc, Csebulár Alfréd és Weifert Lajos szakkérdésekről tartottak előadást. Ezután dr. Neuner Vilmos képviselő szótalt fel és hangsúlyozta a mezőgazdasági oktatás fejlesztésének szükségességét. Azt kívánta, hogy a szövetkezet köldjön ki mezőgazdasági oktatókat a falvakba, hogy oksszerű gazdálkodásra oktassák a népet. Klier János, Beck János és Seemayer Ferenc tartott még előadásokat.

**TŐZSDE**

**A dinár külföldi árfolyamai**

1926. február 15.

Budapest deviza 1231.50—1237, valuta 1250—1257.  
Prága deviza 5940—5990, valuta 5910—5960.  
Berlin deviza 738—740 milliárd márka, valuta 734—738 milliárd márka.  
Bécs deviza 1246.50—1250 valuta 1242—1248.  
Triest deviza 4350—4370  
London deviza 277

Zürich, febr. 15. Zárlat: Beograd 9.125, Páris 1909, London 2525, Newyork 319 egynyelvad, Brüsszel 2360, Milanó 2024, Amszterdam 20810, Berlin 123 önyolcad, Bécs 73.0675, Szófia 3.7125, Prága 15.375, Budapest 72.775, Bukarest 2.2325.

Zagreb, febr. 15. Zárlat: Zürich 1094.57—1098.87, Newyork 56.72—57.02, Amszterdam 22.79—22.89, Berlin 1353.25—1357.25, Bécs 799.30—803.30, Prága 168.22—169.22, Triest 229.03—230.23.

Noviszadi terménytőzsde, febr. 15. Az ünnep miatt nem volt hivatalos tőzsdeforgalom.

**Rádió-műsor**

Szerdán, február 17-ikén

(A városok melletti szám a halláshosszát jelenti)

- Bécs (530): D. u. 4.15: Hangverseny. 8: Hangverseny-akadémia.
- Milanó (320): D. u. 4.30: Hírek, Jazzband. 9: Quartett.
- Prága (368): D. u. 5: Teadélután. 8.02: Dal-est.
- Breszlau (418): D. u. 5: Preludjumok. 8.15: «Vera Violetta» (operette előadás), utána tánc-zene.
- Budapest (546): D. e. 9.30, d. u. 12.30 és 3: Hírek, közgazdaság. 4: Mesadélután. 8: Cigányzene. 8.30: Zongora-hangverseny. 10: Tánc-zene.
- Róma (425): D. u. 5.10: Zenekari hangverseny. 6: Jazz-band. 8.40: Hangverseny.
- Lipese (452): D. u. 4: Hangverseny. 9.30: Operette-részletek.
- Brünn (521): D. u. 5: Hangverseny. 8.10: Részletek az «Aida»-ból.
- Genf (760): Este 8.10: Zene-est. 9.15: Hangverseny.
- Páris (1750): D. u. 5.45 és 9.30: Rádió-hangverseny.
- Davenport (1600): D. u. 5.15: Zene a Capitol színházból. 9: Pianó-hangverseny. 9.30: Varieté. 10: Szimfonikus hangverseny. 12: A Savoy-szálló hangversenye.
- Berlin (505): D. u. 4.30: Hangverseny. 8.30: Kamara-zene. 10.30: Tánc-zene.



Őn még nem tudja, hogy az egyetlen aromás csúszó a «Visagine Adeline Paris» Üvege 30 dinár, kapható gyógytárakban, drogériákban és illatszertárakban. Jugoszláviai faktár: Zagreb, Gajeva ulica 8. szám. 74

UTOLSÓ PÁRISI DIVAT:  
„CENDRE DE ROSE —  
ROUGE MANDARINE”  
BOURJOIS — PARIS

# Foltok a szivárványon

— Regény —

Irta: Sz. Szigethy Vilmos

— Fene vér lehet benne, Klenőczy, harsogta az elők, hogy olyan ritkán van ilyenek. Pedig hát megláthatna szép leány eszéjétől, asszony ölelésétől.

— Nemó bátyám, áthallatszik a szó. — Éljen a szép lány, ki beszél itt szép lányokról? — mondta az éppen érkező Bezdán főhadnagy.

Azzal választ sem várva, elkezdte a taktusú úri valami duhai nőtához.

— Nagy itt a nyilvánosság, akárki látja az embert. Nem lehetünk valamelyik terembe? — kérdezte valaki.

Csakugyan bevonultak a nagyobbik tárgyszobába, voltak akkor már vagy huszan. Egyedül sime választékú ifjú, akiről a nagy nyilvánosság távolról sem tudta, hogy miből élnek, miből ruházkodnak elegáns módon, miből élnek vendéglőben, helott emberi számfias szerint a harmincegyven forint havi fizetés az éhenhaláshoz is kevés. De ezek voltak itt is, mint mindenfelé a lozhangosabbak. Egy-egy percre elfunétek, valamelyik sarokban megható nyálassággal tárgyaltak a pénzről, vagy vidéki emberrel, azután — nyilván sikerült a rábeszélés, amiben mindig a becsületesítő játszott a főszerepet. —

— Hát hamisítják a váltókat? — kérdezte az alispán. — De még mennyire! Valaki egyszer fogott két kezést a két kezestől kezdve örökös elhagyásban marad. A megújításra alább váltó új helyre került. — a régit hamis aláírásokkal látják el. Ebből szépen meg lehet élni, csak az a fő, hogy óvásra ne kerüljön a sor, mert akkor minden kiderül. — Különös. Megismeritek a hamisítást?

— Az első pillanatra. De az ilyesmire nem szokás szólni. Hiszen a hamisított váltót biztosabban ki szokták fizetni. — Nem értem egészen, álmétkodott az alispán. Azt mondod, hogy új váltót csinálnak abból, amit prolengálásra kaptak.

— Hát igen. — Mégis tudniást kell róla szerezni, hogy hány helyen vagyok zsrírás, hiszen erről értesíteni szokta a bank az embert.

— Éppen az benne a vicc, hogy amikor föltedezzik a hamisítást, nem küldünk értesítést. Végére tapintatosnak is kell lenni, már pedig kérlek, alispán, te tudod a legjobban, hogy milyen meggyökeresedett hagyomány nemes vármegyénkben a tapintat. Tovább megyek. Azt se ítélik jobbra, ha valaki az apja nevét írja alá. Akárhányszor megéssik, hogy az óvatolt váltót — már mint a közönségesen rendeset — csak az árverés előtt rendezik, de amazokat kifizetik két nap alatt a lejárat előtt. Sokszor vissza se kaptuk még az osztrák-magyar bankból.

— Hídecs sváb eszed van, kedves Jankab, annyit mondhatok. — Dehogyné, kérlek alispán, ez is politika, mert az ember mindig a kezében tart néhány valakit. Ti másképpen csináltátok? Miért szedi elő a frakijából a főispán éppen választások előtt azokat a rögtyes aktákat, amelyekben füst nópák és egyéb nemzetiségi utaditörök

vannak kompromittálva? A választások eredményétől függ aztán, hogy az akták a régi helyükön dőhosodnak-e tovább.

Az alispán csak a fejét esóválta, aztán felheszelt valamire. A belső teremben a fia folytatta a nőta-irigálást, itt nem kellett félni, hogy meghallják-e a keves szöveget az érzékeny női fülek.

— Hei Klenőczy, kiáltott az ügyvédre, veled szeretnék az asztal teletén táncolni. Csakhogy ehhez bor kell és nem aludt tei, te pedig nem iszol mást.

— Akkor is, ha nem kívánom? — De amikor a virtus kívánia. — Az ivás nem virtus. — Iegyezte meg kissé szárazon Klenőczy.

De mindárt hozzátette: — Aléim a versenyt.

Jerzecky lovag, egy nyálasképű ifjú, aki állítólag a birtokából élt, de a valóságban maga mosta ki otthon este az ingét, amely épp olyan gyamus színű volt, mint lovagi művelta. — felkiáltott örömben s nekifutott a föltögezésnek.

Klenőczy csak annyit mondott: — Néhány pernyi fegyverszünetet kérek, előbb intézni valóm vannak a háltéremben.

A lovag gunyosan jegyezte meg, mikor a fiskális távozott: — Azt hiszem szokik. A napokban láttam hasonló esetet a fővárosban, ahol Dellianics báróval találkoztam. Igen jó barátom, személyesen ismerem, sokat vagyunk együtt, mert az ismeretségünk még ott kezdődik, hogy...

Mikor idáig ért, már nem figyelt rá senki; a lovag is jobbnak tartotta, hogy koccintson a szomszédjával és belete-mekezze a boros pohárba, amit hamarosan követett az egész társaság, immár négy szál cigárral maradván.

A többi cigány gyámsis bevonult a háltérembe, ahol valamiképpen csak sikerült megindítani a táncot. Néhány elszánt rendező a falhoz szorított mindenkit, aki nézőként akart szerepelni s szabad helyet csinált a közepén. Az izgatottan várakozó lányok pedig fölötte hálás szívvel és elismerő tekintettel fogadták az intézkedést.

A hölgyeket Jarkovác Dusán szórakoztatta, igen mély hangon és széles mozdulatokkal fejtetve egy vadászkalandját.

— Maguk, nagyságos asszonyaim, nem láttak még soha varjuvadászatot. Az nem olyan közönséges, mint azt talán gondolják, mert a süti faágak föltögezik a sörétet.

— Te, mondta Vuetics főbíró Bohdaynak, mit gondolsz a becsimi bárók közül melyik a butább? — Igazán nehéz volna eldönteni, Hát melyik?

— Jarkovác Dusán. Ez olyan buta, hogy virilista lenne, ha megadóztatnák az elmebeli képességeket és sub auspiciis végeznék a tanulmányait megfelelő tanszék létezése esetén.

Aztán karonfogta Dusánt s félrevonta. — Furesa hírek keringenek felőled. — Kérlek, mit tudsz? — Sokat keringesz Holcz Éva körül, mindenki azt beszél, hogy elcsavarod annak a szerencsétlen lánynak a fejét, a végén pedig nem veszed el.

— Jarkovác a szivére tette mind a két kezét. — Barátom, esküszöm, hogy szó sem igaz az egészről.

— Én elhiszem neked, felelte Vuetics, de így beszéltek. — Becsületeszavamra mondom, hogy nem igaz belőle semmi. Tisztelem önagyságát, nagyon szívesen időzöm a társaságában, ezzel vége. Nagyon leköteleznél, ha megmondanád, hogy ki befolykált rólnok?

(Folyt. köv.)

## 27 éves szőke nő házvezetőnőnek

Előnközik magányos urhoz. — Ajánlatok „Szolid” jellegre Kerdos húdátóvállalatához Novisad Kr. Petra 18. Éldendők.

## Shamott-tégla

és Liszt, Keramit-tégla és lapok, gáz-furó és kazáncsúvek állandó gyári raktár Findeinsen Gustav I. Úrug Novisad Hotel Orient épület Telefon 439.

## Köszönetnyilvánítás!

Mindazoknak akik szeretett anyám halála alkalmából részvételükkel enyhítették bánatomat, ez uton mondok hálás köszönetet.

Novisad, 1926. év február hó 11.

Dr. Tibor Dezső



## Fő az egészség

Jó egészségben lehet csak eredményesen fizikai és szellemi munkát kifejtetni. Ha kinezza testét továbbá is erős zökneéssel, melyet okoz minden egyes lépés a kemény borsarkon. Hordjon Ön is Palma kaucsuk sarkot és talpat és hamarosan észlelni fogja, hogy milyen jótétemény a ruganyos járás. Palma kaucsuk sarok és talp kétszer olyan tartós és mégis olcsóbb mint a bőr.

# FIAT

Az üzleti eljárás gyorsabb és könnyebb lebonyolítására a Zagrebi Jugoslav Fiat-automobil r. t. vel.-becskereki üzlete és raktára megnyitását, tisztviselőjét Veliki-Becskerekre küldte.

Minden megrendelést és felvilágosítást, a megbízott Strnad Dragutin ad, Vel.-Becskerek, Vojvodina szálloda



Miért volt az 1925-ös évi bécsi vásár eredményes? Mert Bécsben, Középeurópa központi piacán 7000 kiállító a legdusább választékban és legolcsóbb áron ajánlta gyátmányait.

Keresse fel tehát Ön is a X. nemzetközi bécsi vásárt 1926 március 7—13.

Különlegességek: Nemzetközi automobil- és motorkerékpár kiállítás „a villamosság és mezőgazdaságban.” Vadászati kiállítás. Tápszer és fogyasztási cikkek kiállítása.

Utlevél látta mozás nincs. Vásáragazolványai és utlevéllel szabad határátlépés! — Menetdíjkezdvezmény a Jugoszláv és osztrák vasutakon és a Dunán.

Felvilágosítással és vásáragazolványokkai szolgál: BÉCSI VÁSÁR R. T. WIEN VII. továbbá a tiszteltbeili képviseltek.

Subotica: Schencker & Co. Első Jugoszláv Szállítási R. T.

NYILTÉR.

A szörnű csapástól lesujtva jelentük, hogy

POLLÁK GÉZA

államvasuti lömérnök

munkás életének 45-ik, zavartalan boldog házasságának 14-ik évében rövid betegség után február 15-én elhunyt. A leggyengédebb férj, rajongásig szerető apa, fiu és testvér volt. Temetése február 17-én délután 1/2 4 órakor lesz.

Örökké áldott az emléke.

Pollák Gézáné szül. Hochfelder Frida felesége, Pollák Magda leánya, Pollák Vilmos atyja, Pollák Emil, Hatschek Nándorné szül. Pollák Adél testvérei és egész gyászoló, viaszhatatlan rokonsága.

Köszönetnyilvánítás.

Az összes suboticei születésnőknek, kik felejtetlen kartársuk

ÖZV. NAGYKANÁSZ MÁRTONNÉ

szülésznő

elhunytá alkalmával mély fájdalmunkon enyhíteni igyekeztek, hálás köszönetet mondanak

gyermek.

Subotica, 1926. február 14.

1407

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtetlen drága jó anyánk

ÖZV. NAGYKANÁSZ MÁRTONNÉ

halála alkalmával részvétükkel mély fájdalmunkon enyhíteni igyekeztek, ezúton hálás köszönetet mondanak

gyermek.

Subotica, 1926. február 14.

1408

Vitomir Kovačić, kralj. sudski izvršitelj u Kull.

Izvrš. br. 71/926.

Dražbena objava

Potpisani sudski izvršitelj u smislu §. 102. zak. čl. LX. 1881. ovim objavljuje, da će se usled odluke kr. okružnog suda u Somboru br. sp. 2321/22-925. u stečajnoj stvari Jovice Kovačević u Kuli na javnoj prodaji prodati popisane pokretnine u zapisniku od 13. oktobra 1925. god. i procenjene u vrednosti od 30.330 dinara 50 para, a koje se sastoje iz predmeta: razni manufaktorni artikli sa dućanskim nameštajem, održaće se 25. februara 1926 godine u 10 sati pre podne na licu mesta u Kuli na radnji dužinkovoj Kr. Aleksandra ulica na koju se pozivaju svi ona lica, koja se žele nadmetati s tim, da će se odnose pokretnine u smislu §§. 107. i 108. zak. čl. LX. 1881. po naplati kupoprodajne cene u gotovini, a u slučaju nužde, i ispod procenjene vrednosti prodati.

U Kuli, 3. februara 1926. god.

Vitomir Kovačić kr. sudski izvršitelj.

1371

Tisztelettel értesitem üzletfeleim és ismerőseimet, miszerint

fatelepet nyitottam,

kérem jóindulatu támogatásukat vagontételben tüzfára, valamint kox, köszén és vágottfára házhoz szállítva.

Teljes tisztelettel Buchwald Gyula Oslobodjenja ul. 42. (Senta ut) telefon 176.

770

Autó- és motorkerékpár képvisellete átadó.

Elsőrendű, Jugoszláviában bevezetett világmarca, versenyen kívül árban és minőségben keres szolvens, bevezetett képviselőket Subotícára, Somborra, Stari-Bečeje és Novisadra. Feltételei: Lehetőleg helyiség, garancia és motorszakismeret. Ajánlatokat „Weltmarke” jelleg alatt a kiadóhivatal továbbít.

137

Cseh samottégla

minden méretben és

samottliszt

legolcsóbb árban

Cserépkályhák

1300 D.-től felállítva kapható

Mihajlo Takač

pedár, Subotica, Agina ulica 2. (Zenede mögött) 185

ELŐNYOMDÁT

MÓDERNŰL

FELSZERELVE

legolcsóbban szállít

LEOPOLD SÁMUEL

SABLONYÁRA

SENTA 257

Naponta friss

pörköltkávé

kapható

Sugar Manónál

Subotica, Rudičeva ul.

Kérjen mindeatút

INFICIN-t

amely biztosan és gyökeresen irt mindenféle rovar (rusznikat és svábogarakat) 250 grammos doboz ára 15 dinár. Ha ez a szer nem használ, a pénzt visszafizetem. Postai szétküldés: Apoteka Krajčović, Vukovar 1393

Cimkét, kilsét, litografiai munkát, részvények, botétkönyvek, dombornyomást, dobozokat, útlei könyvet, gyógyszerárak részére préselt dobozokat a legutányosabban szállít

FISCHER ERNŐ

grafikai műintézet Subotica 10892

Cipő különlegességek

Róka

divatcipészatében

Subotica 1360

Zrinjski trg 20. szám

VIZIMALOM

Állandó vízzel, 3 járáttal, 4 szobás uri lakással, rak-tárakkal, felszerrel, istál-lóval és sertészhizlaldával, 2 hold területtel, amely szántó és gyümölcsös, olesón és kedvező fizetési feltételekkel eladó. Köz-elebbi felvilágosítással szolgál

KULIK PÁL

BELACRKA

(Bánát) Péter király ul. 21 1114

Aknaszén

vagontételekben

2400 dinár

(Förderkohle) franko Vrdnik, Szerémség, 5000-en felüli kalória tartalommal. A szállít-ás a megrendelés kéz-hezvételenek napján eszközöltetik.

Bányakereskedelmi

Társaság Ruma

Telefon:

Ruma 21 szám. 1061

Schlager-féle

BÖRÖNDÖK

és BŐRÁRUK

a legjobbak. Megrendeléseket és javításokat elfogadjak

SUBOTICA

Aleksandrova ulica 1.

Üzletáthelyezés!

Tisztelettel értesitem nagybecsült ve-  
vőimet, hogy rövid és divatárú üzletemet, Rudics-utca 1. szám alól 3. szám alá he-  
lyeztem át, volt Krausz Béla és Társa üzlethelyiségébe és kérem továbbra is b.  
pártfogásukat.

Teljes tisztelettel:

Vujkovics János

divat- és rövidárú kereskedő.  
volt Kis-bazár

1176

Segítség magadon, az Isten is megsegít!

Első Sombori Kiházasító és Temetkezési Egyesület

alakulban van és tagokat vesz fel. Az egyesület ugy a kiházasult valamint elhalt tagjai után

20.000 Dinárt

fizet ki, ennek ellenében az esetenkénti díj 30.— Dinár. Az egyesület tagja lehet mindenki korra való tekintet nélkül az alapszabályokban lefektetett feltételek mellett. A tagok az egyesület megalakulása utáni napon jogaik élvezetébe lépnek. — Azon tag, aki 400 esetet befizetett, fizetési kötelezettsége megszűnik, könyvecskéje nyugdíjba megy, jogai továbbra is fenállván, házasság vagy elhalá-lozás esetén megkapja a

20.000 Dinárt

A kiházasuló osztályhoz tartozó tag ha elhalna, a befizetett összeget teljes egészében hozzátartozóinak vissza-fizettetik.

Bővebb felvilágosítás nyerhető: Vojnits István Kralja Petra ulica 17., Dr. Abramovic ügyvédi iroda, Ludwig Mihály fodrászüzlet, Sümögi Sándor, Harambašićeva ulica 4. szám.

„Subotical Okolina“ Temetkezési és Jótékonycélú Egylet Subotica

40.000

dinár segélydíjat fizet — és 30 dinár pótdíjat szed elhalt tagjai után.

Alapító tagok felvétetnek az igazga-tóságnál, II., Oslobodjenja 18.

Felkéretnek a már beiratkozott tagok, akik még a járandó díjakat be nem fizet-ték, hogy azokat mielőbb az egylet pénz-tárába befizetni sziveskedjenek.

Az igazgatóság

Alapító tagok felvétetnek:

Az egylet irodájában, II., Oslobodjenja 18. Matkovic Lázár adóhivatalnoknál. Vojnich Márk vendéglősnél, Majsai-ut. Lapos István főkönyvelőnél, Keresk. Bank. Mandić Esztera, VI. N. Kujundžić 5. Rogić Albert vendéglősnél, Jelašićeva ul. Sommer Péter vendéglősnél, Vojvode Putnika trg. Lőrincz Mátyás vendéglősnél, Pašićeva 10. Schweiger Lajos kereskedőnél, VI., Tolstojeva ul. Rajčić Etel könyvnyomdájában, IV., Preradiceva. Ottenbacher Alajos kereskedőnél, Aleksandrovo.

20.000

dinár segélydíjat fizet és 25 din. pótdíjat szed elhalt tagjai után a „Ciril Method“ temetkezési egyesület. Alaprabá-lyok jóváhagyva. Tagokat felvesz reggel 8 órától é. u. 4 óráig. Iroda: Burnáth István kereskedő, III. kör, Bene Sudarević ul. 103. Az igazgatóság.

Alapító tagok felvétetnek:

Bogić Miloš kereskedő, III. kör, Beogradski put Belinović István kereskedő, II. kör, Masarikova ul. Vetro János kereskedő, VII. kör, Cara Lazara ul. 23. Fejes Károly kereskedő, VI. kör, Stipe Grgića ul. Kuthalek Ferenc kereskedő, VI. kör, Save Tekelije ul. 62 Szabó Ferenc kereskedő, VI. kör, Save Tekelije ul. 30 Futó Mátyás kereskedő, VI. kör, Ilička ul. 17 Riesz Dezső kereskedő, V. kör, 13 Novembra ul. 11.

Die Israelitische Kultusgemeinde in Indjija sucht zum Eintritte per 1. April 1926. einen

KANTOR

der zugleich Schochet-Ubodek ist. Selber hätte auch in Religionslehre Unterricht zu erteilen.

Gehalt Din. 1500 und 30 kg Mehl pr Monat nebst freier Wohnung.

Nur den zur Probe Eingeladenen werden die Reisespesen ersetzt.

Offerte unter Anführung der Familienverhält-nisse sind zu richten an

Salamon Pisker

Präses der Isr. Kultusgemeind Indjija

1388

Dr. Ivanovits Iván uradalmában N.-Bečejen

eladó

4 drb 3 éves bika, magyar fajta

8 „ 1 „ mezőhegyesi tiszta man-golica faj, kan disznó

20 „ 10 hónapos kan, mangolica faj.

1347

WEITZENFELD és TÁRSA

Alapítva: 1902. Subotica Tel. 190 és 192

Táviratcím: Kenderipar.

Detailüzlet: Városi bérpalota.

Engross és irodák: Wilsonova ulica 7.

UTITAKARÓK

ÉS

LÓPOKRÓCOK

LEGOLCSÓBB BESZERZÉSI FORRÁSA

**KORZÓ MOZI**

**EGÉSZ HÉTEN!**  
Színes filmmestermű!

**A párisi opera fantomja**

Gaston Leroux regénye után. Főszereplők: Lon Chaney Mary Philbin, Norman Kerry a Prater és Notredamei toronyőr hősei. Faust „Ekszerjáték” éneklő Romanov Mária asszony.  
**Rendes helyárak!**

**LIFKA MOZI**

Hétfő—szerda 3 napig!  
Közökhajra

Max Linder világhírű komikusnak Bécsben készült szenzációs vígjátéka

**Cirkusz király**

Ezenkívül:

**Kentaur asszonya**

Színjáték a szerelem és erotikáról 7 felvonásban  
**Rendes helyárak!**

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címező kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Csak felbélyegzett jelzésű leveleket továbbítunk. Kérdezőkódszámokhoz válaszlevegő mellékelendő.

Eladó más vállalkozás miatt 1 drb Hofer és Schrantz 4 luku kukoricamorzsoló Hofer 3 1/2 HP motorral egybeszerelve; ugyanott 10 lóerős szállagfűrészes petróleum-motor gyári magánjaro eladó. — Megkeresések Báló Antal Bezdán (Bačka). 1385

Eladó 48 család méh. bécsi országos rendszerű. Csányi Samu Pačir 119. 1386

Eladó 8 HP Roberi láncos magánjaro gazdasági 52 colos esélővel. Külön is eladó utányos árért. Bozsoki János Bačko-Petrovoseo. 1372

**Figyelem! Kereskedők!** Legjobb sombori fűrot szállít M. Cirilov, Sombor. 1305

Eladó lakoház 4 szoba, konyha és mellékhelyiség, az udvarban nagy új rakár, alkalmas mindenre, máius 1-én elfoglalható. Bővebbet a tulajdonosnál Jirška ul. 3. (volt Tubaneca). 1296

Vadonatni frakk Somborban eladó. Cim e lap sombori főkiadóhivatalában, Apatini utca 46. 1304

Összes orvosi műszerek, operációsasztal és könyvek eladó. özv. Stumpf Lajosné, Sečani (Banat). 1274

TÉGLA, első- és másodrendű, valamint flaszter-, kút- és olajos-téglát VIDEKRE minden mennyiségben legutányosabban szállít iparvágányu gyártelepéről Gied Bernát téglagyáros, Subotica. Ugyanott köbméter-vagy vasastégla legolesőbban kapható. 1305

Üzletherendezés, fűszer és rőtösáru kereskedés részére, alig használt, olesón eladó. Bömches iroda, Bačka-Topola. 1344

Vojvodinai birtokokat megvételre keresek. — Bömches-iroda, Bačka-Topola. 1345

Szivógázmotor 40 lóerős, 5 évig üzemben f. hó 20-ig üzemben megtekinthető. 50.000 dinárért eladó. Levelekre nem válaszolok. Lenhardt Antal malomtulaidonos, Vel.-Kikinda. 1280

Billiárd, teljesen új állapotban, golyó és dákókkal felszerelve, utányos árért eladó. Cim: Subotica, IV. kör, Karlo Milodanović ul. 15. Voinics. 1310

Eladó 1800 l. elsőrangú kétszer főzött adózatlan idei törkölypálinka. özv. Reök Ivánné gazdasága, Horgoš. 1219

Új zongorák, pianók, csakis elsőrendű világ-márkát, a leghosszabb lejáratu részletfizetésre kaphatók 10 éves jótállás mellett. Legnagyobb választék az országban. Kaphatók Kain Lajos hangszerkereskedőnél Subotica, Városháza. 706

Kelchblai fajborok eladók. Érdeklődni lehet Tunibász Ferenc kézműváru üzletében, Strossmayerova ul. Huspiac. 1319

Blum Lajosnak a baimoki vasutnál levő 56 éve fennálló iforgalmu vendéglőie betegség miatt eladó, esetleg bérbeadó. 1278

BÁMULATOS OLCSON ELADÓ: Arany, ezüst zsebórák, férfi, női gyűrűk, aranyláncok, cigarettatárcák, raglankabátok, utazóbundák, nőiingek, nyári takarók, vászonkézimunkák, cirilbetűs írógépek, különféle illatszerek, Kölnivíz, Champon, Bayrum, parfümök, Sultana kávé, finom rézagy két személyes új matracal és éjjeliszekrényvel. Nagyobb mennyiségű finom gyapjuszövet, férfi és női raglánoknak, egy 4-es és egy 3-as Wertheim-kassza, F. Kiss adásvételi intézet Subotica, VI. krug, Trumbičeva ulica br. 11. Csirkepiac.

**NARODNI BIOSKOP**

Február 15., 16., 17., 18., hétfőtől-csütörtökig

**LING CHEE (KINOK KERTJE)**

Eredeti Japán színjáték 6 felvonásban. Színes képek  
Főszerepben: Sessuo Hayakawa a híres japán filmszínész.

Féláron vásárolhat üzletáthelyezés miatt kész férfi-, női- és gyermekruhákat, bőrkabátokat, gumiköpenyveket. Öltöny, raglán, férfi vagy női télikabát 550 dinárért, gyermekruha, köpeny vagy télikabát 350 dinár. Bőrkabát 900 dinár, Esőkabát 300 dinár, míg a készlet tart. Védőkre utányvétel, meg nem felelés esetén a pénzt visszaadom. Régi helyiség főtér. új helyiség februártól kezdve Gyümölcs-piac, Földes Sama. 96

Keresek 2-3 szobás üres lakást mellékhelyiségekkel. Ajánlatokat kérem a kiadóhivatalba küldeni. 1279

Subotical Centralna Banka zálogosztálya Aleksandrova ulica 4. Állandóan folyósít kölcsönöket ékszerekre és mindenféle árukra. 8920

Butorozott szoba azonnal kiadó. Oslobodjenja ul. 6. kaszárnyával szemben. 1290

Közvetlen varrott 1232  
**PAPLANT**  
csak kereskedőknek legutányosabban szállít minden mennyiségben  
**ALADÁR SICHERMANN**  
Industrija Jorgana Stari-Bečej (Bačka) Kérjen mintát, üdemenyt! A meg nem felelőt visszaveszem

Kiadó Sombori úton sarokház, amely három országra szól, tetelep részére helyi engedéllyel. Cim a kiadóban. 1172

Inecto 15 perc alatt tartósa resti a hajat! Kapható 18 színben bármely szakmába vágó üzletben vagy Kunmerkrammernél Somborban. 828

Kiadó Zombori úton levő udvar tetelep részére helyi engedéllyel, mely három országra szól. — Weisz Hugó Subotica. 1400

Kétágyas butorozott szoba kiadó. Kumanovska ul. 19. 1398

Kétágyas butorozott szoba teljes ellátással kiadó. III. kör, Ivanova ul. 10.

Butorozott szoba azonnal kiadó. Boška Vučica ul. 14. 1363

Kovácsszerszám, keveset használt, elköltözés miatt rögtön eladó és műhely kiadó. Igracsi János, Pašičevo (Bačka). 1309

Kiadó egy nagy pincehelyiség, kuttai, ecetgyártásra alkalmas. Cim a kiadóban. 1401 1395

Különbefáratu uccai butorozott szoba konyha-használatlall azonnal kiadó. Massarykova ul. 32. 1403

Keresek megvételre **hordókat** 25—300 literig **PORSZIVATTYUT** felszereléssei és **írógépet** **Schwartz** Subotica Senčanski put 17. szám

**LEVELEZÉS**

Jenő! Subotican vagyok. Ertesíts. Muešis. 1384

**FOGLALKOZÁS**

Orvosi rendelőbe ajánlkodom némi gyakorlattal. Novák N., Subotica, VI., Mađarska ul. 52. 1389

Nőtlen villanyszerelő, ki a mechanikai munkában is jártas, állást keres. Beszél szerbül, németül és magyarul. Szíves megkereséseket »Elektrotechnikus« jelígre e lap kiadóhivatala továbbít. 1348

Szerb, német, magyar nyelvben tökéletesen jártas fiatal leány jó bizonyítványokkal állást keres gyermekek mellé. — Háztartásban jártas. Cim Pallas Reklam, Subotica. 1336

**PATRANIN**  
**EGÉRET PATKÁNYT**  
végrelegesen irt  
Kapható minden **gyógyszertárban**

Két perfekt könyvelőné, ki a szerb és magyar nyelvet perfektül bírja, azonnal felvétetik. Cim a kiadóban. 1331

10 elsőrangú cipész munkást keres a Danica cipőgyár. Subotica, Pozorišna 2. 1357

Szerbül tudó jó megjelenésű kiszolgálóleány felvétetik. Cim a kiadóban. 1322

Erzieherin Erstrangige Pädagogin, ungarisch, deutsch, kroatisch, Klavir sucht Stelle, Anfragen »Beste Referenzen« Administration. 1247

Fiatalabb nős iparos beöltene bármilyen műbízalmi (portás, raktárnok stb.) lakással is járó állást, megfelelő képzettséggel. Beszél szerb és német nyelveket is. Vállalja lakatos, víz, villanyszerelő munkálatok elvégzését. Felétsége szakácsnői teendőket vállalná. Nyugodt, biztos, állandó helyre vágyik. Szíves érdeklődést e lap subotical kiadóhivatalába kér. »Szorgalmas bizalmas« jelígre. 1213

**VÉTEL-ELADÁS**

Gyázkocsik utányosan eladók. 2 drb üveges fekete fehérral díszítve és 1 drb nyitott fekete arannyal. Cim a kiadóban. 1394

Dobermann kutya, teljesen dresszirozott, eladó. Mahotka, Zentai ut 102. 1399

Azonnal eladó 3 1/2 kapaszőlő és külön 100 □-öl telek pálinkafőző épülettel Beogradski put 34. szám alatt III. körbe. Bővebb felvilágosítás ugyanott Gerezsdortier Géza cukrásznál. 1391

**508**

Telefonszám **508** Telefonszám

**Lusztereket nagy és gazdag választékban, szolid áron beszerezhet a**

**Subotical Villamos Vasut és Világítási RT.-nél**

Kostina ulica 1

**Kaie illatszertár**

ajánlja speciális kölnivizeit kimérve és nagyban. Viszonteladóknek árendedmény. **Lorigan, Chipre, Ambra, Orosz, Szegfü, Gyöngyvirág, Orgona és valódi Johann Maria Farina.**